

ECONOMIA RUSA

En el límite de la resistencia

Por ANTONIO DE MIGUEL

Seguramente de todos los juicios que se hacen en la actualidad, ninguno tan más claro y certero como el que acaba de formular Pierre Frédrick que ha realizado recientemente un viaje de estudio por el territorio soviético. Aquí se refiere al problema ferroviario—como en todos los demás aspectos de la vida rusa, se adquiere la impresión de encontrarse ya en el límite extremo de la resistencia de los hombres y de las cosas. Y así es en verdad.

El comentario que sugiere la información practicada «de visu», respecto al funcionamiento de los trenes. Pese al esfuerzo titánico llevado a cabo por la administración comunista; pese a las medidas de rigor adoptadas por esa justicia especial bolchevique de las que luego nos ocuparemos y pese a la extensión casi milagrosa conseguida para las vías férreas, extensión lograda no se sabe cómo, ni a costa de qué sacrificios, el funcionamiento de los trenes continúa siendo algo tan anacrónico, pesado y entorpecedor, que Pierre Frédrick no halla paliativo alguno para paliarlo. En la región uraliana, en la línea que enlaza Kuznetzk (Siberia), con Magnitogorsk—línea sagrada para la economía rusa, porque el carbón fibroso con el hierro de los Urales—, a través de 2.000 kilómetros de estepas—presencia el paso de algunos trenes, acontecimiento que rela a así: «El mineral va en vagones de ganado, que amenazan de rengarse bajo el peso excesivo, y en plataformas sin rebordes, en unión de un revoltijo de mercancías vacilantes. Vemos avanzar el tren, sobre un balasto mal seguro, a diez kilómetros por hora, cabeceando al hombre y como en una montaña rusa. Pero el tren pasa, y la gente le aplaude inclusos. Imaginamos, con verdadero terror, lo que se da un viaje por esta línea—casi tres veces más larga que la de Madrid a Barcelona—con un material como el que circula y una vía tan insegura y peligrosa.

Sin embargo, repetimos, el esfuerzo realizado por los soviets ha sido tan extraordinario en materia de comunicaciones férreas, que llega en algunos casos a las líneas de lo maravilloso. Porque maravillosos es, en medio del caos económico y burocrático, conseguir ampliar en 25.000 kilómetros la red de ferrocarriles desde antes de la guerra. ¿A qué costa? Es difícil averiguarlo, aunque no lo digamos. A costa de lo que Frédrick califica de agotamiento máximo de los hombres y de las cosas. De los hombres, porque sometidos a una tensión brutal de trabajo y de responsabilidad, que se paga generalmente con la vida a la menor negligencia o distracción, llega a un estado de inconsciencia y relajación de la voluntad. De las cosas, porque en ningún caso la maquinaria ni las construcciones realizadas bajo este plano responden en su rendimiento y en su duración a los cálculos previstos.

A este efecto, es curioso reproducir un pasaje de la investigación realizada en Mayo último por un periódico soviético, especializado en cuestiones ferroviarias. La descripción del funcionamiento de las estaciones de Moscú es desalentadora. Refiriéndose especialmente a la gran estación de Kazah, dice textualmente: «Los muelles de madera no han sido reparados. Los elementos directivos de responsabilidad en esta estación están todos de vacaciones. Los agentes de muelles son groseros y remiten al público que pide información a las oficinas, y lo peor es que no pueden obtener informes exactos respecto a la salida de trenes en ninguna parte. El cartel fijado a la entrada del andén promete que el tren formado va a Ramensky. Sin embargo, los vagones llevan el letrero: «Moscow-Tcheliabinsk». Contra una y otra indicación, el tren va a Birov. Fuera de la estación el espectáculo es pintoresco: más de trescientos voluntarios dedican su día semanal de descanso a intentar poner orden en las larguísima colas que se forman frente a las taquillas.

Estas aglomeraciones al voluntariado y a la prestación personal gratuita, que se hacen en todas partes y aprovechan en todas las ocasiones—Frédrick vio como después de una función de circo, se presentaba un pequeño «sketch» bolchevique, cuya finalidad era invitar al público a descargarse los vagones de la estación próxima que conte-

ni ni ni ni que se echa a perder—van siendo acogidas cada vez con menos calor y mayor indiferencia. La gente que no come lo suficiente, que no puede calzarse ni vestirse con relativa comodidad, que ha de vivir en un agrio conglomerado de sexos y edades, va perdiendo la fe en el apostolado, que después de 16 años tan pocos resultados efectivos le proporciona. ¿De qué medio se valdrán los dirigentes soviéticos para reanimar la esperanza de una vida mejor proletaria, esperanza tantas veces defraudada a lo largo de este durísimo período de prueba? ¿Cómo galvanizar de nuevo los resortes de la voluntad, rotos después de un esfuerzo tan gigantesco como este? ¿Se seguirá apelando al terror y al castigo cruel, como el arriero contra la pobre bestia que no puede con la carga?

En 1930 fueron fusilados cinco ingenieros ferroviarios. Entre ellos había dos sabios de tan gran valor técnico y científico, que para explicar su ejecución fué preciso decir que eran enemigos secretos de los soviets. El acto de acusación causa espanto por lo baladí: se les acusaba de haber proyectado unos vagones que mareaban a los viajeros y de haber construido unas locomotoras demasiado pesadas para las débiles y averiadas vías férreas soviéticas. Respondieron ellos, con razón probablemente, que el plan quinquenal llevaba implícito el refuerzo de vías y puentes y sobre esta base construyeron las máquinas. De nada sirvió su alegato. Cayeron sin importancia ninguna bajo el plomo vindicativo del pelotón, como ha caído recientemente el jefe de una estación donde ocurrió un choque de trenes. «Puede el baile continuar...»

El pueblo ruso se insensibiliza cada vez más al castigo y permanece al margen de las locas ambiciones del régimen. ¿De qué le sirve tener la mayor central eléctrica del mundo si no come? Y el régimen que ha querido forzar el ritmo natural de los hombres y de las cosas, provocando una actividad febril que asombra al mundo, se encuentra constantemente en callejones sin salida, en círculos viciosos, en la situación de la pescadilla que se muerde la cola. Por ejemplo, se estima cuestión de vida o muerte, que el Estado disponga rápidamente de carriles; para conseguirlo se están construyendo talleres de laminación en Magnitogorsk (Ural). Mas para activar estas construcciones serían precisas vías férreas, es decir, carriles. ¿Por dónde empezar?

Y entre tanto y como prueba, del cansancio, de la desesperanza, que es casi desesperación de las masas proletarias, los resultados cada vez más desconsoladores de la actividad obrera frustrando todos los cálculos, echando por tierra todas las utopías; las fábricas de vagones de Prayda, Ustkatav, Kristky y Krukov, produciendo sólo el 19,5 por 100 de lo previsto; las de Krasni-Prifern en el 43,5 de su programa de vagones plataformas y el 23,4 por 100 del de vagones cisternas.

Se ha llegado al límite extremo de la resistencia de los hombres y de las cosas...

Ante las próximas elecciones

Hoy más mujeres que hombres

El tema de las elecciones es el principal en todos los centros políticos.

De los avances que se conocen, figuran en España en el nuevo censo 12.548.499 personas.

Como dato curioso, podemos adelantar que de las cincuenta provincias de España, 42 tienen mayor número de electores que electoras.

Por lo que a Burgos se refiere, cuenta con 18.922 electores, de los que 8.235 son hombres y 10.687 hembras.

En la provincia, también hay más mujeres que hombres con derecho a votar; tenemos 89.654 hombres y 90.145 mujeres que dan un total de 179.799 electores.

En la provincia de Burgos están casi nivelados los electores de uno y otro sexo aunque hay alguna más hembra que varones.

En términos generales en España, por cada cien varones con derecho a votar aparecen 107,8 mujeres.

¡Guerra a la guerra!

Propaganda de positiva efectividad

Acababa el cronista de presenciar el estreno de una película que lleva por título «Remordimiento», admirable de técnica constructiva y profundamente emocionante en el desarrollo de tiernas escenas de un sentimentalismo pocas veces despertado con tanta intensa y honda sensación, en el rápido suceder del paso de la cinta sobre la pantalla; un sentimentalismo superior por correlación de ideas, de los horrores y errores de la guerra, que me ha impulsado a escribir estas líneas, ponderando el procedimiento de propaganda contra la guerra, ese fantasma que a todas horas parece perseguirnos, acrecentado por el continuado propósito de las naciones belicosas en procurarse a toda prisa armamento y medios de destrucción, pese al desarme teórico de las sociedades más o menos nacionales.

Cierto que nadie quiere la guerra; están muy recientes aún las escenas de muerte y desolación a que dió lugar la Gran Guerra, origen de muchos, por no decir de todos los males sociales y políticos por que ahora sufren las naciones que en ella intervinieron y las demás, a las cuales alcanzaron las salpicaduras de la misma, pero a pesar de todo y por lo que pudiera suceder, sería muy conveniente acrecentar por todos los medios, ese odio a la guerra que ha germinado en todos los pechos nobles donde anida la ternura de la fraternidad humana universal.

Se ha escrito mucho contra la guerra y desde que el poeta latino de las «epístolas», pugnó en hermosas estratagemas de difícil metro, contra el inventor de las horribles espadas, corazón empuerado y propio de fiera, que abrió un camino más corto para la muerte, dando origen a las verdaderas guerras», hasta nuestros días, todo cuanto se ha producido en libros, folletos y periódicos, no bastará, para que cualquier día efectuo, volvamos a retrogradar a aquellas escenas de terror y muerte que privaron de la vida a más de nueve millones de seres, arrasaron ciudades y campos, destruyeron obras de arte y llevaron el luto y el dolor a tantos millones de familias, que aún lloran la pérdida de seres queridos, la casi totalidad de los cuales eran por completo ajenos al pleito que se ventilaba y fueron al campo de batalla por deberes mal entendidos y por obligaciones muy relativas y discutibles y con el aplauso y las aclamaciones hasta de sus familiares más allegados, encendidos en el fuego de un patriotismo mal entendido, nada práctico y menos efectivo.

La película nos ha mostrado todos los siniestros horrores de la guerra, en la trincheras, en la lucha fratricida cuerpo a cuerpo, en los hospitales, en los cementerios donde millares de cruces dan fe perenne de la horrible matanza humana, alineadas correctamente, como se alinearon en vida los regimientos que descansan hoy bajo la sombra de los brazos protectores de la enseñanza del cristiano. La película guerrera ha hecho bastantes prosélitos contra la destrucción y la muerte violenta que pregona el fragor del combate y ruido de la mina que explota sepultando centenares de cuerpos llenos de vida. Ahora esa misma película, gráfico de la muerte, toma un nuevo rumbo, de más efectivos y positivos resultados, si cabe, presentándonos escenas familiares íntimas de un hondo sentimentalismo, que llegan al alma con una profunda emotividad, que rápidamente se adueña de nuestro corazón, despertando valiente y brioso el odio a la guerra y el amor a nuestros semejantes.

En la película de ahora no nos ataña el retumbar del cañón, ni el tableteo de la metralladora, nos conmueve las fibras más sensibles del corazón con la dulce armonía de la música que unas manos que se han estrechado fuertemente ante un amor que parecía imposible, hacen brincar de instrumentos que han permanecido mudos días y días, sellados por un dolor y una pena inextinguibles; melodías que cantan la paz y la tranquilidad de los hogares, paz que no ha de turbarse nuevamente, porque sus moradores no han de quererlo, no han de consentirlo jamás.

Los nuevos derrotados que emprende ahora la película antiguerrera, despertarán en el seno de todos los hogares nuevos odios a la guerra destructora, un amor fraterno jamás sentido y el recuerdo del precepto divino «No matarás», que hará a una prorrumpir en un grito universalmente unánime: ¡Abajo la guerra!

A. PEDROSA

CRUZ ROJA

Durante la pasada semana se han asistido en el Dispensario 33 enfermos; de los cuales fueron nuevos 24 y antiguos 9, clasificados en la siguiente forma: curas y medicación 242, operaciones, 93, rayos X, 2, intervenciones quirúrgicas, 2.

Damas enfermeras de servicio: Señoras Justa Lostau y Soledad Maya y tres alumnas.

Espectáculos teatrales

Véanse detalles de programa en la sexta plana

GOBIERNO CIVIL

La tranquilidad es completa

Al acudir hoy al despacho del gobernador civil, nos dijo con respecto al orden público y a los rumores que corren estos días y sobre todo ayer, que se tomaron las debidas precauciones para mantener el orden, sin que en lo que a esta provincia se refiere, haya ocurrido nada, que no sea la tranquilidad completa.

La roturación de fincas comunales

Ayer presidió el señor Vega una reunión con los vecinos de Villalquín de los Baños, para tratar de la roturación de unos terrenos comunales, por cuyo motivo aquel pueblo se hallaba muy excitado, en sus distintos sectores.

Se llegó a un acuerdo consistente en dejar las cosas tal como están hasta Septiembre próximo, en que se hará un nuevo reparto más equitativo, ya que el hacerlo ahora trae en conigo perjuicios para varios vecinos que ya tenían sembrados los campos.

Por cierto, que en este pueblo tuvo necesidad de enviar un delegado para pedir bastantes armas que existían en poder de unos vecinos, en evitación de incidentes que pudieran surgir por la causa antes apuntada, de estar muy excitados los ánimos.

La crisis obrera en Santa Cruz de la Salceda

También han estado en este Gobierno civil una comisión del Ayuntamiento de Santa Cruz de la Salceda y algunos vecinos de dicho pueblo, en el cual existe una gravísima crisis de trabajo aumentada por los pedriscos que han sufrido este año y los anteriores los tiempos.

El Ayuntamiento ha quedado en dar trabajo en un camino a diez o quince obreros durante un mes, y mientras tanto, se harán toda clase de gestiones para ver de conseguir alguna ayuda del Estado y de la Diputación.

Premiando el valor de un muchacho

Por último nos dijo el señor Vega que había recibido una instancia del alcalde de Aliz de Santa Gadea, relacionada con un suceso ocurrido en dicho punto el día 24 del pasado mes, a consecuencia del cual resultó muerto un pastor, a quien corneó un toro.

En dicha instancia se pone de manifiesto el rasgo valeroso de un hijo del mencionado pastor, llamado Mariante García, joven de corta edad, niño casi, el cual al ver a su padre tendido en tierra, con gran peligro de su vida se acercó al toro, emprendiéndola a golpes con él hasta que consiguió alejarle de donde se hallaba su padre.

Teniendo en cuenta esta, y además las circunstancias de esa familia, como viuda de viuda y siete hijos, he decidido enviarle 25 pesetas, lamentando que este Gobierno civil, no pueda ser más espléndido al premiar tan valeroso rasgo como el de que se trata.

El Sr. Maura en Burgos

El sábado, sobre las ocho y media de la noche, llegó a nuestra ciudad el ex ministro y jefe del partido conservador republicano, don Miguel Maura. Centaron en su compañía los señores don Alberto Villanueva, González Parrado y García Lozano.

Acompañado de estos señores, estuvo tomando café en el Círculo de la Unión, retirándose después a descansar. Ayer, por la mañana, a las nueve, en unión de las personas citadas y del señor Andrade, estuvo oyendo misa en el convento de las Salesas.

Acto seguido, salió con dirección a Logroño para tomar parte en un acto político.

Notas de la Alcaldía

Ultimas

Per la Alcaldía ha sido multados: Con 25 pesetas, un individuo por encontrarse en estado de embriaguez y tirar un bano en la Isla; con 5, una mujer por arrojar un esputo desde el balcón de su casa a la vía pública, cayendo encima de una señora; y con dos cada uno, dos individuos por jugar a la pelota en la plaza de Santa María.

Visitas de inspección

El sábado, la Guardia Municipal, giró una visita de inspección por los barrios, incautándose de varios artículos, por no estar en condiciones para la venta.

Instantánea política

De la Autonomía gallega

A pesar de los esfuerzos de los autonomistas gallegos, los resultados de su gestión son adversos. Allí se demuestran que estas cuestiones de la autonomía, del odio contra el centralismo, no son otra cosa que la ambición de establecer otro; pero al revés. Si Galicia tuviera una población como Barcelona no habría duda. Si las provincias catalanas hubieran creado otra ciudad como Barcelona, el Estatuto no hubiera salido de aquella región con la maravillosa facilidad con que vino surgir del seno de comisiones nombradas ya en uso de su autonomía.

Con ello se demuestra que en estas cuestiones no se tratan problemas de alto linaje nacional, sino pequeñas cuestiones de índole particularista. Y aun en cierto modo desvirtuadas por la propia impotencia, para resolver cuestiones caseras y elevarse a los grandes negocios de la vida universal. ¿Cómo se entiende si no que los crudos izquierdistas catalanes, laicos, terriblemente lajados, llamen hermanos a los nacionalistas vascos, católicos, y más que católicos tradicionalistas de todas las tradiciones absolutistas de don Carlos de Borbón?

Bien está que los autonomistas gallegos no se entienda. De esta especie de un bien para la región misma. Galicia y el resto de España hicieron juntas el viaje de la historia, sin guerrillas y sin recelos; mutuamente se ayudaron todas las regiones en su pobreza. ¿Por qué separar, en nombre de una coetivía política, lo que está unido por la fuerza de los días? Si la Mancomunidad demostró muchas cosas, que por ser gestión de derechos no se han querido traer a cuento, la Generalidad demostrará otras, que necesariamente serán incorporadas al balance de la autonomía, cuando el balance se haga.

Porque cada día aparece más patente la contradicción entre una economía dirigida, y las facultades que a la región concede el Estatuto; entre una política internacional y los pequeños horizontes; entre una acción conjunta de todas las provincias una solidaridad nacional, y el libre juego de una pequeña porción del territorio. Son estos conflictos inevitables entre dos tesis distintas: la de la nación, que ha de preocuparse de los problemas internacionales como miembro de la Comunidad universal, y la de la nación pequeño estado que llega al límite de sus debates por el traslado de un alcalde.

ALVAREZ DE LEON

Crónica militar

Sexta división

Hey se han presentado: Don Francisco Mata, capitán de Artillería; don Pedro González, teniente de Artillería.

La dirección del Parque de Intendencia

Ausentándose de esta plaza en uso de permiso de Pascuas, el teniente coronel don Ramón Virallé, director del parque de Intendencia de esta plaza, se hará cargo de dicho cometido el comandante jefe del detall de dicho establecimiento don Adolfo Zaccagnini.

Premios de efectividad

Se concede la gratificación de 1.200 pesetas por llevar catorce años de empleo, a partir de 1.º de Enero al capitán de Infantería D. Angel García Polo y a don Jesus Loma Arce, de 500, a partir de 1.º de Octubre pasado por llevar cinco años.

Sociedad de Socorros Mútuos de Burgos

Esta Sociedad ha celebrado junta general ordinaria con el fin de rendir cuentas y renovar los cargos, quedando constituida la directiva en la siguiente forma:

Pr. si. e. t. D. Aurelio Llorente: Caill: Vicepresidente, don Andrés Santamaría Pajarrón. Secretario, don Alejandro Angulo García. Tesorero, don Teógenes Corral Bascos.

Vocales, don Teodomiro Laso González; don Benjamín Martínez Pérez; don Aniceto Juarros Santamaría y don Teodoro Pérez Pascual.

Su domicilio social ha quedado establecido en la calle de Huerdo del Rey, 6.

Candidatos a la Academia de la Lengua

Sobre la supuesta dimisión del Sr. Menéndez Pidal

Retira la candidatura el Sr. Araujo Costa

«El Sol» publica la siguiente información:

«Ayer se dijo con gran insistencia que el director de la Academia Española, don Ramón Menéndez Pidal, había presentado la dimisión.

Hemos hablado con una personalidad destacada de la Corporación, y nos ha dicho:

«La noticia de la dimisión es, cuando menos, prematura. No hay nada oficial, y probablemente no lo habrá. Lo que ha ocurrido es que en alguna conversación de carácter puramente particular, el señor Menéndez Pidal había manifestado su disgusto y exteriorizado el propósito de dejar su cargo de director si no se resolvían de forma satisfactoria las disensiones surgidas estos días en el seno de la Academia con motivo de la próxima elección. Pero no hay más. El hecho de la dimisión no ha llegado a producirse, y parece que todo se arreglará. Las gestiones iniciadas para evitar un suceso tan desagradable como el que representaría la dimisión del señor Menéndez Pidal van por buen camino, y lo que aún no tiene estado oficial no llegará a tenerlo seguramente.

Hemos hablado brevemente con el ilustre director de la Academia, señor Menéndez Pidal, para pedirle una confirmación a las noticias circuladas acerca de su actitud y se ha expresado en términos parecidos a la impresión que dejamos consignada. No ha dimisionado su cargo, aunque es cierto que ha anticipado el propósito de hacerlo como prueba de su disgusto por la situación que la próxima elección de académicos ha provocado en el seno de la Corporación que dirige.

Como es sabido, la lucha entablada entre las candidaturas del doctor Marañón y el señor Araujo Costa ha producido una situación de gran tirantez dentro de la Academia. Se ha dado a esta elección un carácter de pugna política, y ello ha motivado actitudes de violencia, desusadas en el primer instituto cultural de la República. Ya el señor Rodríguez Marín, que era uno de los firmantes de la propuesta a favor del señor Araujo, anunció hace días su propósito de no intervenir en la lucha entablada para no aumentar el quebranto de su maltrata salud.

Después se han acentuado las diferencias, y ante esa situación, el director de la Academia ha anunciado particularmente a algunos de sus compañeros que si se mantenía tal estado de cosas abandonarían el cargo. Esto determinó inmediatamente la iniciación de unas gestiones, y parece que ayer mismo otro de los firmantes de la candidatura del señor Araujo manifestó la posibilidad de retirar la propuesta si para ello lograba la aquiescencia del tercer firmante. Más tarde se dijo que la candidatura estaba ya retirada.

Esto facilita el restablecimiento de la armonía. El señor Menéndez Pidal no tiene que retirar su dimisión porque no ha llegado a presentarla, y todo permite esperar que el doctor Marañón sea elegido académico por unanimidad.

Según nuestras impresiones, se harán también, a partir de este momento, determinadas gestiones encaminadas a evitar que se planteen lucas de tipo político dentro de la Academia. Cuando se presenten varios candidatos a una vacante, se atenderá exclusivamente a sus méritos y se excluirá toda tendencia de izquierdas o derechas. En esta ocasión, tal como había llegado a estar planteada la lucha, era difícil eliminar esos matices. La solución que parece se ha dado al enojoso asunto y la continuación del señor Menéndez Pidal en su puesto se estiman como prueba de una nueva corriente de armonía en el seno de la Academia y de ello hay que felicitarse.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

Edición de las ocho de la noche

El famoso artículo 29

Nuestra provincia marcha a la cabeza

Tendrán que cesar 17.522 concejales en toda España... De los 2.906 Ayuntamientos afectados por la ley, corresponden 176 a Burgos, con 1.086 concejales

Hemos publicado la ley referente a la sustitución de los concejales que fueron elegidos por el artículo 29. A virtud de ella, y antes de finalizar sus tareas últimas, se ha de renovar parte de la vida municipal española: todos los Ayuntamientos que han sido elegidos por el artículo 29 de la ley Electoral.

Según esa disposición el Gobierno tiene un plazo de tres meses, a contar de los veinte días de la publicación en la «Gaceta» de esa ley, para convocar las oportunas elecciones parciales y cubrir los puestos de los concejales que hayan de cesar en su cargo. Seguramente las elecciones parciales sefarán en Febrero, porque si se demora mucho su celebración se pueden acercar mucho a las elecciones municipales de Abril. No es preciso que sean todas estas elecciones para renovar los Ayuntamientos elegidos por el artículo 29 en un solo día en todas las provincias afectadas. El Gobierno ha quedado facultado para señalar en cada caso la fecha oportuna.

Una incógnita es si ya en esta consulta parcial se facultará a las mujeres para emitir su voto. Es éste, como el punto anterior relativo a la fecha, un aspecto sobre el que el Gobierno tiene que decidir.

Hay sólo dos provincias en España que no eligieron ningún Ayuntamiento por el artículo 29: La Coruña y Orense. Es también digno de consignar que tras éstas, las otras dos provincias grilegas figuran entre las que eligieron menos. Lugo tiene 19 Concejos en este caso, y Pontevedra, sólo ocho. Esta idea de una vitalidad política de Galicia que merece ser destacada.

En cuanto a las demás provincias, los datos son los siguientes:

- Alava eligió por el artículo 29 de la ley Electoral 41 Ayuntamientos, con 196 concejales.
Albacete, 24 Ayuntamientos y 238 concejales.
Alicante, 14 y 97.
Almería, 11 y 100.
Avila, 111 y 795.
Badajoz, 17 y 144.
Balears, 16 y 151.
Barcelona, 80 y 569.
Burgos, 176 y 1.086 (es la provincia con más Ayuntamientos elegidos en esa forma).
Cáceres, 17 y 129.
Cádiz, dos y 16.
Castellón, 37 y 264.
Ciudad Real, 32 y 299.
Córdoba, cuatro y 34.
Cuenca, 158, faltando la cifra de concejales.
Gerona, 116 y 853.
Granada, 11, falta la cifra de concejales.
Guadalajara, 99 y 643.
Guipúzcoa, 42 y 320.
Huelva, siete y 46.
Jaén, nueve y 81.
Huesca, 217 (no hay cifra de concejales).

- Las Palmas, seis y 61.
León, 84 (sin cifra de concejales).
Lérida, 157 y 1.123 (es la mayor provincia con mayor número de concejales por el artículo 29).
Logroño, 67 y 443.
Lugo, 19 y 245.
Madrid, 54 y 365.
Málaga, dos y 18.
Murcia, cinco y 49.
Navarra, 151 y 1.083.
Oviedo, 18 y 169.
Palencia, 99 y 562.
Pontevedra, ocho y 106.
Salamanca, 157 y 1.111.
Santa Cruz de Tenerife, 22 y 240.
Santander, 15 y 147.
Segovia, 73 y 453.
Sevilla, dos y 22.
Soria, 39 y 493.
Tarragona, 76 y 560.
Teruel, 134 y 959.
Toledo, 33 y 257.
Valencia, 44 y 365.
Valladolid, 112 y 765.
Vizcaya, 53 y 431.
Zamora, 117 y 828.
Zaragoza, 124 y 897.

El total de Ayuntamientos afectados por la ley a que nos referimos es de 2.906, y el número de concejales que han de cesar, se eleva a 17.522. Esta última cifra se altera un poco por los datos que faltan de algunas provincias y también porque en varios Ayuntamientos se efectuaron elecciones parciales. Esta última circunstancia altera poco el resultado, porque esos casos de elección parcial han sido muy escasos.

ACADEMIA DEL MAGISTERIO
Director: GUILLERMO S. CARDIEL
Casas de la Prensa, 5 BURGOS
Clases especiales para el grado profesional y cursillistas.

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

Instrucción Pública

Título
En la Sección de primera enseñanza se ha recibido el título de licenciado en Derecho, de don Aurelio Román Valdeolmillos que retirará personalmente.

Protección de los huérfanos del Magisterio

Se dispone que se libran, a nombre de don Juan Mateo Vera, tesorero de la ciudad, Protección, las cantidades de: 369.857,60 pesetas a que ascienden los descuentos efectuados a los maestros nacionales durante el tercer trimestre de 1932, 4.073,55 pesetas correspondientes por igual tiempo a los inspectores de primera enseñanza y 11.401,82 que corresponden a los efectuados al profesorado de Normales.

2-6-2 ¿...?

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 8 de Enero de 1903

Nuestro estimado amigo, el joven y aventajado pintor burgalés, don Luis Manero Miguel, ha contraído matrimonio esta mañana, a las nueve, en la iglesia de San Lesmes Abad, con la bella señorita Elvira Andrade Barreno.

Los contrayentes se trasladarán en breve a Roma, donde el señor Manero se perfeccionará en los estudios de pintura.

Ha fallecido en Madrid la respectable señora doña Euclaya Rivero, madre de nuestro querido amigo, don Juan Manuel de Capua, secretario de Sala de esta Audiencia.

Mañana se celebra en el Teatro Principal la función a beneficio del Hospital de San Juan.

La comisión de Festejos ha elegido las siguientes obras: «La zarzura», «El puño de rosas», «La manta zamorana» y el estreno de «Pepe Melara».

Mañana, a las ocho y media contraerán matrimonio en San Pedro y San Felices don Félix Núñez y doña Nieves Mansilla, y a las siete y media, en San Lesmes, don Manuel Hernández y doña Irene Santillana.

CORREOS

Convocatoria de 100 plazas. No se exige título. Edad: hasta 30 años y 35 quienes posean el previo. Instancias hasta 31 de Marzo. Preparación, «Condiciones Reus». Folleto con detalles, gratis.

Auxiliares de Aduanas

Convocatoria de 100 plazas. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad: desde 17 años. Folleto con detalles, gratis. PREPARACION, 30 días, gratis. «CONTESTACIONES REUS», 25 pesetas.

Pericial de contabilidad

Convocatoria de 31 plazas. Título de Profesor mercantil, Licenciado en Derecho o Ciencias. Instancias hasta Junio. Folleto con detalles, gratis. PREPARACION, 90 pesetas, mes. Nuevas «Contestaciones Reus».

Impresos gratuitos de todas oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc., en la

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1.-Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250.-MADRID

Las misas que se celebren mañana martes, a las ocho y ocho y media, en la parroquia de Santiaago, inclusa en la S. I. C. M., serán aplicadas por el alma de

EL SEÑOR D. José García Ortega, que falleció en Madrid el día 5 de Enero de 1933

Q. E. P. D.

Su sfigida madre, D. Inocencia Ortega (viuda de García), hermanos, D. Concepción (viuda de Huidobro), D. Clara, D. Severiana, D. Mercedes y D. Fermín (sargento del regimiento n.º 30 de Línea); hermanos políticos, D. Enrique Ugarte, D. Eduardo Sopena y D. Miguel Ferrer; tíos, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Burgos 9-1-1933.

DEPORTES

Torneo provincial de foot-ball

El colista derrota al Deportivo Mirandés

Para el domingo, día 1, se había fijado este partido, que dicho día se suspendió, celebrándose ayer.

Había despertado el encuentro gran interés, tanto por el resurgir, que parecía apreciarse en el conjunto del Caballería, como por lo necesarios que para el D. Mirandés le eran los puntos, ya que de tener un tropiezo, acaso pudiera peligrar su clasificación en primer lugar.

El encuentro, constituyó, en conjunto, una sorpresa, porque el D. Mirandés hubo de rendirse ante el contrario, que a los pocos minutos de comenzado el partido, se había apuntado ya un tanto por medio de su interior izquierdo, Bernarte.

Siguió la primera parte en medio de un asedio continuo por parte de los de Caballería, bien servidos por su línea media, en la que destacaba Manolo.

Los mirandeses, en algunas escapadas, intentaron igualar el marcador, pero no lo lograron debido, unas veces, a la actuación del trió defensivo, y otras a la estrepandosa coacción e indudable acierto del eje del equipo, inexpugnables.

De esta forma transcurrió la primera fase del encuentro, que concluyó con la victoria del Caballería por 1-0, y mandado el juego, la cosa cambió, debido en gran parte, a colocarse los hasta entonces vencedores en una actitud defensiva que pudo costarles un disgusto, puesto que traía como consecuencia un dominio neto por parte de los mirandeses, que lanzaron cinco córners contra la meta de Caballería, muy bien defendida por Balta.

En esta parte, los mirandeses dejaron marchar la victoria, pues en diversas ocasiones, tuvieron probabilidad de marcar el goal del empate, y no lo lograron, no por falta de ganas, sino por nerviosismo de los componentes del conjunto.

El medio centro mirandés largó un chut verdaderamente enorme que fue a chocar contra el larguero, y el medio izquierdo, asimismo, en un cuarto chapuzazo que salió fuera por unos metros, puso en tensión al meta y a todo el equipo de Caballería.

Balta, distinguióse en el despeje de córners, pero tiene que acostumbrarse a no salir de la meta a recoger balones, porque alguna vez ello puede costarle un disgusto, de no encontrarse con jugadores extremadamente nerviosos, al ver que se acababan las inintermitidas victorias en el campeonato.

Debido a esto, dichos jugadores no analizaron la labor a que nos tienen acostumbrados, y aunque en muchos instantes no les acompañó la suerte, no nos parece injusto el resultado de la lucha, que refleja bien a las claras la superioridad del contrario, ayer.

De Caballería, destacó s-brz todos el medio centro Manolo, al que rigeeron en méritos Bernarte y Maza, ah peligrosa, y Balta que tuvo intervenciones muy bonitas, en situaciones difíciles para su equipo. El resto cumplió.

Destaquemos, porque bien lo merece, el hecho de que el colista haya vencido, en franca lucha, si bien dura en la segunda parte, al equipo que tenía todas las probabilidades de ser el campeón, sin perder ningún punto, y que ahora, de no ganar el domingo, contra el Burgos F. C., tendrá que luchar en partido de desempate para disputarse el primer puesto. Y aun de perder, habría de contentarse con el Intendencia, con el cual quedaría empatado a puntos, para decidir los segundo y tercer puesto de la clasificación.

El Caballería, que, con esta victoria, se coloca en cuarto lugar, se alinea ayer, así: Balta; Zeilo, Carballo; Mace, Manolo, Martínez; Ramos, Calva, Llermo, Bernarte, Maza.

ALVARADO

Puntuación de los equipos
Table with columns: J, G, P, E, F, C, P. Rows: 30 de Línea, D. Mirandés, Intendencia, Caballería, D. Caraba, Burgos F. C.

Las iniciales que figurán a la cabeza de la lista de puntuación, significan, por el orden en que se hallan colocadas, lo siguiente: partidos jugados, ganados, perdidos, empatados, goles a favor, id. en contra, y puntos obtenidos.

Camión capitoné

de mudanzas, de Madrid, viene con muebles el día 10 y por aprovechar viaje de regreso haría servicio económico. Dirigirse comercio Julián López, Plaza Mayor, 30.

A. PEREZ MARTIN MEDICO-CIRUJANO

EN ENF. NERVIOSAS Y MENTALES
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Santocildes, 10 principal

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo
De la clínica del Dr. Hernando, de Madrid
RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 VITORIA, 28.-BURGOS

SUCESOS

Gravemente herida por un automóvil

Ayer tarde, sobre las dos, dirigiase a San Sebastián, el automóvil M-11.59, propiedad del vecino de Valdepenas don Manuel Cruz.

Cuando le faltaban para llegar a esta capital unos tres kilómetros, frente al ventorro llamado de Cesáreo, el vehículo arrolló a la niña Purificación Ruiz Alvillás, de 13 años, natural de Presencia, que quedó tendida en tierra sin sentidos.

El conductor, emocionado, se dirigió rápidamente a la capital, participando lo ocurrido, mientras en otro coche que por allí pasaba se traía a la herida a la Casa de Socorro.

Una vez en este Centro, el personal facultativo de servicio, le prestó asistencia, apreciándose la conmoción cerebral, contusión en la región frontal, fractura del femur derecho por su tercio inferior, erosión en el húmero derecho, con probable fractura de la cabeza del mismo y contusiones con erosiones en distintas partes del cuerpo.

Su estado se calificó de grave, y en la Casa de Socorro se personó el Juzgado que instruyó las diligencias propias del caso.

La niña fué trasladada en una camilla a Hospital provincial, donde hoy se hallaba en grave estado.

Comler bierl Digerir mejor
Esta es la ambición de todo el que padece del estomago... ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas.

Crónica judicial

Sentencias Disparo y lesiones

La Audiencia provincial de esta capital, ha dictado sentencia por esta Audiencia en la causa que procede del Juzgado de instrucción de Castrojeriz se ha seguido contra Jesús Ramos y Ricardo Pérez, sobre lesiones y disparo, absolviendo libremente al Ricardo y condenando al Jesús a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de la mitad de las costas.

Tenencia de armas

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Serafín Benedito Pinto se ha dictado sentencia condenándole como autor de un delito de tenencia de armas de fuego sin autorización a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas.

Señalamientos para mañana Audiencia Territorial

Juicio ejecutivo, procedente del Juzgado de Almazán, seguido entre don Gregorio Gutiérrez y don Fortunato González; ponente, señor De Juana; defensores licenciados, Armino y Alfaro; procuradores, Santamaría y Rodríguez; secretaria del licenciado Soto. Juicio procedente del Juzgado de Lerma, seguido entre don Luciano Obregón Martínez y don Venancio Martínez Adrián, sobre retracto; ponencia, vacante; defensores, licenciados Ríos y Blanco; procuradores, Aguirre y Echevarrieta; secretaria del licenciado Tornos.

Audiencia Provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Villarcayo contra Juan Sanz Presencia, sobre lesiones; ponencia, vacante; defensor, licenciado Jauregui; procurador, señor Echevarrieta; secretaria del licenciado Mena.

Empleado

Se necesita competente, con conocimientos de contabilidad y buen redactor de correspondencia. Se dará preferencia a quien conozca maquinaria agrícola. Remuneración 300 pesetas mensuales. Dirigirse únicamente por escrito y hasta el día 10 del corriente, indicando edad y referencias a Múgica, Arellano y Compañía, San Pablo, 9, Burgos.

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en Sedano El DIARIO en Lerma

Fallecimiento

Después de larga y penosa enfermedad, soportada con admirable resignación, ha fallecido cristianamente en esta villa el joven y, por todos conceptos, dignísimo oficial de Telégrafos don José Gimeno de la Rosa.

Su entierro, celebrado hoy, ha constituido una verdadera manifestación de duelo, que ha demostrado las grandes simpatías y cariño que supo captarse durante los años que estuvo al frente de la estación telegráfica.

A su viuda doña Angeles Díaz y demás familia expresamos nuestra cordial condolencia.

Siguen aumentando los jabalíes

Constantemente se ven por estos alrededores numerosos jabalíes que se acercan tranquilamente a las pobladas. El vecino de Nosedo, Cenón Iglesias, vio pasar estos juntos, hace unos días por el término de Dobrillo, y no considerábase muy seguro se ocultó entre unas encinas hasta que desaparecieron.

Ha surgido la idea de darles una batida; y como uno de los medios que más frecuentan es el de Huidobro, se nos ocurre recordar a los cazadores que existe allí una lobera, construida en época que debían escasear las armas de fuego, que quizá fuese práctico utilizarla actualmente. Situada en la salida natural del monte y formada por paredes de unos dos metros de altura, que siguiendo un angosto valle terminan cerrándose en ángulo, en cuyo vértice existe el correspondiente foso, sería sencillo obligar a los jabalíes a que buscasen esa salida, accediéndoles en esa dirección, y cubriendo el foso con ramas y hojas para simular terreno firme, resultaría interesante coger unos cuantos jabalíes vivos, anorando, a la vez, tiempos antiguos, que no dejan de tener también sus encantos y emociones.

Brindamos la idea a los aficionados, que consideramos fácil ponerla en práctica con resultados excelentes.

EL CORRESPONSAL

Sedano, 7 de Enero de 1933.

VIDA RURAL

Castrillo de la Reina

El teatro

Con motivo de las fiestas de Pascua y por las bellas y simpáticas señoritas Benedita González, Pascuala Cabrera, Mercedes Abad, Apolonia, Elvira, Gregoria Santamaría, Petra Abad y Simona Izquierdo, y los jóvenes José C. Satorio Gómez, Macario Díez, Tomás Salas, Simón Molinero, Luis González, Saturnino Crespo, Demetrio Salas, Pedro Medel y Victorio Alonso, se puso en escena el día 25, la comedia en tres actos de Muñoz Seca «La Oca» y el día 26, en el mismo Salón, cedido por su propietario el acreditado comerciante de Salas don Moisés Pérez el drama de León Tolstói «La Libertad Caída», representada, por los mismos actores.

Nuestra más sincera felicitación a todos y singularmente a los jóvenes directores Luciano Muñoz y Américo González. Este principal protagonista en «La Libertad Caída», bordó el papel como un consumado actor.

Por último me resta decir que al finalizar las funciones hubo un animadísimo baile, que se vio concurrido por el elemento joven de Salas de los Infantes.

EDUARDO VICARIO Salas, Enero 1933.

DEL VAL

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plaza del Arzobispo)

CUANDO VAYA DE COMPRAS no olvide que la casa de las buenas CONFECCIONES es

EL CAÑO GORDO
A PRECIOS ECONOMICOS
Calle de Sombrerería, número 35 (frente al Bar Alicia). - BURGOS
AVISO
Debiendo cesar en la representación de la marca Citroën, por exigirnos esta Casa para continuar con ella, el dejar la Agencia PEUGEOT, que tenemos hace varios años, vendemos o cambiamos por auto usado un coche Citroën, lujo, 10 HP. motor flotante. «LOS DOS CHAUFFEURS» San Pablo, 34 BURGOS Teléf.º 4-9-8

Fallecimiento

El día 2 del corriente mes, falleció a la edad de sesenta y ocho años, don Pantaleón Adrián, quien durante muchos años sin interrupción desempeñó el cargo de voz pública municipal, por lo que su persona era muy popular.

Al acto del sepelio que tuvo lugar en la tarde del martes, concurrió numeroso público de todas las clases sociales, poniendo de relieve la simpatía general a que el fallecido era acreedor.

Descansen en paz y reciban nuestro sentido pésame su viuda, hijos, hermanas y demás familia.

¡Sr. Alcalde, cómo están los caminos!

Con motivo del triste acto que arriba reseñamos, hemos tenido ocasión de apreciar el malísimo, el pésimo, el abominabilísimo, el lamentabilísimo y cuantos «asimos» existen, del estado en que se encuentra la nueva carretera de la estación del directo y especialmente las rampas que sirven de acceso a la susodicha carretera.

La circulación por aquellos lugares es poco menos que imposible y los que obligadamente han de hacerlos, tienen que imponerse enorme sacrificio a costa de hundirse en el fango hasta las rodillas, amén de que el viajante pone en riesgo su persona.

Señores ediles, ¿no lo han visto ustedes? ¿nos falta razón para hacer esas manifestaciones?

Ignoramos a quién corresponderá la culpa, pero sea quien fuere, el Ayuntamiento o la empresa constructora de la carretera, merece acres censuras por el estado de abandono y desidia de dichos lugares, que no dejan de ser de los de más circulación, pues es pasado obligado para el cementerio, el matadero, los vecinos que habitan en los arrabales (que también tienen derecho a la vida) y cuantos forasteros concurren al mercado, procedentes de multitudinos pueblos, etc., etc.

Cierto es que entre el censurable estado de dichos caminos y el muy lamentable de la vía pública, dentro de la población, sólo se diferencian en que los primeros son un completo barriajal y la segunda, está llena de lagunas... y de barro.

De sociedad

Ha dado a luz con felicidad, un hermoso niño, la esposa del industrial don Francisco de Miguel, nacida Pilar Domínguez.

EL CORRESPONSAL Lerma, 5 Enero de 1933.

Letreros luminosos A. RETES.-Sanz Pastor, 4

Vinos Tinos
MADRID
VINO TONDONIA
Depositario exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Leemos en «El Liberal de Bilbao»: «En su casa de la calle de Fray Juan, número 8, primero, del barrio de Zorroza, apareció ayer, por la noche, ahorcado, David Barrios Arriáiz, de treinta y nueve años, viudo, natural de Arcos (Burgos), quien tenía instalada una barbería en la planta baja de dicha casa. Inmediatamente se dió aviso al juez de instrucción de turno, el cual ordenó el levantamiento y conducción del cadáver (4.º depósito del cementerio, donde se le practicará la autopsia por los médicos forenses. Según manifestación de varias personas, David Barrios, que vivía con una hija suya llamada Francisca, dijo a ésta y al dependiente de la barbería Hilario Antón, que por la tarde no bajaría al establecimiento pues se encontraba algo indispuerto y pensaba acostarse. Y en efecto, cumplió la anunciada y permaneció en su cuarto, hasta que sobre las ocho y media de la noche, subió al piso el dependiente con objeto de entregar al principal la recaudación del día, descubriendo entonces su cadáver. David Barrios, para poner en práctica sus siniestros propósitos, aló una cuerda a los fierros de la cama y se ahorcó. Se desconocen las causas del suicidio.»

La sastrería de la calle de Lami-Calvo, número 3, 1.º, se ha trasladado a la calle del Cid, número 9, 1.º. Se hacen trajes y abrigos a 25 pesetas y se vuelven a precios muy económicos.

Medios y calcetines de lana
Enorme surtido
Ventas al por mayor y menor
MI TIENDA
SOMBRERERIA, 3 y 5

¿Desea usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite, pues, la Librería Lami-Calvo, donde libremente podrá examinar un formidable stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6, 50, 7, 50, 8, 50 y 11, 95 pesetas, con plumilla de oro de 14 quilates y completa garantía.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas el día 7, 1.101.
Jornal de ayer, 1.025.

Donativos: Doña Amanda Pérez Díaz, viuda de Rodríguez en memoria de su difunto padre don Nicolás Pérez de León (q. e. p. d.) 5 pesetas.

La niña María de los Angeles, 5 ptas. C. A. en memoria de su difunto hermano, (q. e. p. d.), 25 pesetas.

D. José López y D.ª Severiana Santamaria, en memoria de su difunta hija María, (q. e. p. d.), 10 pesetas.

Jerseys de caballero y niños
Desde 2'50 pesetas
MI TIENDA
SOMBRERERIA, 3 y 5

Coñac
"TRES PERLAS"
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla
En Haro fineron Polanco González, natural de Góngollos, y Gaspar Miguel

López de Castañeda, resultando el primero con una herida en el costado y el segundo con heridas en las manos causadas con amida blanca.

ANIS LAS CADENAS DE FINISIMO PALADAR (CASTELLANOS)

Protegiendo nuestras industrias regionales elevaremos nuestra estimación en toda España. Siempre que necesitéis un reconstructor para vuestros ganados usad **ENGORDE CASTELLANO LIRAS, especial para cerdos.** **CICASEPTICO LIRAS, Positivo** resultados en quemaduras, grietas de los pechos, sabalones ulcerados y toda clase de heridas. **Venta farmacias y droguerías.**

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.—Raciones suministradas a los jornaleros el día 7, 543.
Jornal el día 8, 558.
Total, 1.101.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

¿Cómo que des el San Roque? El berte me da risa, Antes no podía andar; Ahora, corra, ando de prima. ¡Antes de dejar San Roque Prefiero andar sin camisa! Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable. Proprietario: Tejada y Compañía (Sociedad). **ARETA (Ajava).** Representante: **LUIS LABIN, doña Jimena, 16 Burgos.**

Prisión provincial de Burgos

Se admiten proposiciones hasta las doce horas del día 10 del corriente para el suministro mensual a esta Prisión de los siguientes artículos aproximados: Pan, 1.200 kilos en libretas de 500 gramos y 250 kilos en panecillos de 100 gramos; carne para cocido o estofado, 100 kilos, y para filetes, 35 kilos; leche, 400 litros; patatas, 700 kilos; huevos, 800; pescados frescos y verduras la cantidad que se necesite.

Los pagos se harán por el Económico Central de la Dirección general de Prisiones, y estarán sujetos al descuento del 1,30 por 100 sobre el total de la factura.

Las proposiciones se presentarán durante los días y horas hábiles en las oficinas de la Prisión provincial, donde está expuesto el pliego de condiciones.

Burgos, 6 de Enero de 1933.—El administrador, Fernando Marrón.—Visto bueno, el director, González.

REPRESENTANTE

Importante casa de lubricantes de Bilbao, desea para esta provincia, un útil agente sin conocer el artículo y buenas referencias. Escribir al apartado 207, Bilbao.

CUCHILLERIA FINA
PARAGUAS
JOSÉ RODRIGUEZ
TALLER DE VACIADO PALOMA, 30



Prisión Central de Burgos

Se admiten proposiciones hasta el día 9 inclusive de los corrientes para el suministro mensual a este establecimiento de los siguientes artículos y cantidades aproximadas:

- Pan, 10.000 libretas de 500 gramos.
- 9.000 panecillos de 100 gramos.
- Carne de vaca en filetes de 100 gramos, 300 kilos.
- Idem sin hueso, de 2.ª para el cocido, 150.
- Idem de cordero, 60.
- Idem de cerdo, 40.
- Patas, 2.500.
- Leche, 2.250 litros.
- Huevos, 2.800.

Verduras y pescado fresco, la cantidad que se precise.

Los pagos se harán por el Económico Central de Prisiones, por mensualidades vencidas y estarán sujetos al impuesto de 1,30 por 100 sobre el importe total de la factura.

Las proposiciones se presentarán durante todos los días de diez a cinco de la mañana y de tres a cinco de la tarde hasta la expresada fecha en la Secretaría de la Junta de Disciplina situada en la Prisión Central (Plaza de San Juan 4).

El importe del presente anuncio está a cargo del concesionario.

En las oficinas de dicha Secretaría se facilitarán cuantos detalles se deseen.

Burgos 6 de Enero de 1933.—El Secretario, F. Luens Sánchez.—V. B. el presidente, D. Miguel.

CROSLY RADIO
"CHEVALIER"
5 lamparas
PTAS. 635
OIGALO EN LA
Optica Nacional
Espolón - Teatro



GRAMOLAS
Máquina de aparatos portátiles con tres discos de 12 pulgadas, y tres de ocasión. Precios de 1.200 y 1.500 pesetas. (Cinco veces y cinco pesetas).
ANTONIO ESTEBAN.—Aranda de Duero

PELUQUERIA DE SEÑORAS
Lola
Salón montado con modernos aparatos y que por su elegancia satisface los gustos más exigentes.
ONDULACION PERMANENTE con EUREKA Laur Cabos



MEDICO DENTISTA

ANTONIO DIEZ GARCIA
SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRO
RAYOS X
Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7

Plaza de Prim, número 23
Teléfono 212

Alcalá de San Millán de Lara

El día 15 del actual, y hora de once de su mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta Villa, la subasta de los arriendos de Consumos sobre carnes frescas y saladas así como también bebidas espumosas y el alcohol para todo el año 1933, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. Si en dicho día no hubiere licitadores se procederá a segunda y última subasta el día veintidós a la hora indicada para la primera.

San Millán de Lara, 7 de Enero de 1933.—El alcalde, Juan González.

Nueva Radio Electrola LA VOZ DE SU AMO
Equipada con 10 válvulas construidas bajo principios técnicos. Aparatos de radio de 4-6-7-8 y 10 válvulas de 400 a 3.000 pesetas.



Venta de válvulas y material de radio
EUSTASIO VILLANUEVA

Plaza Mayor, 48 Teléfono 3-7-6

Academia Ziur

De corte y confección de Madrid

Directora diplomada: **AMPARO RUIZ**

Corte sastrero — Corte ropa interior
Con este adelantado sistema se garantiza la enseñanza completa en tres meses. Se conceden títulos profesionales. Métodos Hechuras. Patrones a la medida a precios económicos. Clases a domicilio, a precios convencionales.
Almirante Bonifaz, 23-25, 4.º, derecha

RADIO

Aparatos enchufables superheterodinos, desde 495 pesetas
Cambios por aparatos antiguos y por gramófonos
Reparación y electrificación de aparatos
J. CANO PEREDA
Moneda, 15 - Teléfono 499

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA
Nicanor, Gonzalo, Gregorio, Guillermo, Juan, Pedro.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy.
Gobierno civil.—Circular ordenando el cumplimiento de la ley sobre renovación de los Ayuntamientos que estén elegidos con arreglo al artículo 20.
Diputación Provincial.—Acuerdos de la misma.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Diputación

Libramientos puestos al cobro:
Don Aurelio Gómez, don Amado Rillova, don Andrés García, Compañía de Agua, don Domingo de Pablo, don Eugenio Dorca, don Epifanio Escudero, don Joaquín Marijuán, don Eusebio Francés, don Francisco Moral Moral, don Ferrán Oliván, don Fernando Palacios, don Gonzalo Hernández, don Hermenegildo Pascual, Hijos de Moliner, Hijo de Ruperto Sánchez, don Isidro Miguel, don Isaac Martínez Mata, don José G. Barriosanal, don Julián Campo, don José Guido Martínez, don Joaquín Tinas, don José Rodríguez, don Protasio M. Cañas, don Roman López, Sobrinos de V. Marcos, Serrano y Compañía, don Santos Sáiz, don Segundo Fournier, don Santiago Moreno, don Teófilo Viqueza Izquierdo, Viuda de Justo Lozano, Vda. de J. Martínez, Viuda de Ruiz de la Peña, don Virgilio López Gil y don Vicente López Pavón.
Se ruega a los interesados proceder a hacer efectivo sus libramientos lo antes posible, pues transcurridos 15 días sin cobrarlos se reintegran a Caja.

Registro civil

DEFUNCIONES
Mariano Cuesta Rodríguez, de Vallejera, 68 años, Hospital Provincial.
Carmen Montoya Martínez, de Burgos, 9 meses, Santa Agueda, 31.
Jacinto Cerezo Rubio, de Santa María Rivaeredonda, 33 años, Hospital Provincial.

NACIMIENTOS
Natividad Sáiz García, María González Sáiz, Pilar Sáiz Ruiz, María de los Angeles Ballesteros García, María Mata Merino, Lucía Sáiz Rico.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 9 a las siete horas
En el Golfo de Vizcaya, extendiéndose al Noroeste sobre el Atlántico, aparece un centro de altas presiones

bien definido, cuyo influjo alcanza a las Islas Británicas, Francia y España. En las comarcas del Norte europeo llueve y nieva con vientos de la región del Sur y del Oeste. También se observan algunas nevadas en el centro de Francia.

En España el cielo está con nubes, pero no se registran precipitaciones. Temperaturas extremas en las últimas 24 horas: Península, 19 grados en Tarifa; mínima, 4 bajo cero en Scario y Cuenca. Madrid, máxima, 10,0 grados; mínima, 2,4.

Tiempo probable: en toda España vientos flojos dirección variable y cielo nuboso. Frío.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 700,5.
A las seis de la tarde, 693,7.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 5,0.
Mínima sombra, 1,2.

DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, E.
A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos

Funciones que se darán mañana en los distintos teatros de la localidad:

TEATRO PRINCIPAL
A las siete, «Bailando a ciegas».

COLISEO CASTEÑA
A las siete, «Condueta desordenada».

PARISIANA
A las siete, «Ricardillo llega a tiempo».

FARMACIA MIJANGOS

Almirante Bonifaz, 15
Teléfono 60

Para Anuncios AVANCE Estudio de Publicación Moderna



Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Sensacional! 120 pesetas en premios

Gran Concurso "Odeon"

¿Conoce usted los títulos y compositores de los «FRAGMENTOS MUSICALES» contenidos en el Disco número 203.400, cara A?

Informes y audiciones gratis, en la agencia exclusiva:

Relojería - ANGEL GARCIA - Espolón, 8

CALEFACCIONES

por todos los sistemas más modernos. Saneamientos en general. Especialidad en cuartos de baños.

Por el bien de ustedes no dejen de solicitar presupuestos a

Casa Sánchez APARTADO 99 TELEFONO 2104

Valladolid

ALMONEDAS
ALMONEDA de varios muebles. Laminado, 30 y 32, segundo derecha.

ARRIENDOS
ARRIENDO casa en La Castellana. Informes San Cosme, 21, primero.

SE ARRIENDA local apropiado para garage o industria. Razón: Obispo Don Mauricio, 12.

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián número 10.

Se alquila casa Obispo don Mauricio, baño, calefacción, autobús, jardín y huerta. Tratar, Plaza Mayor, 53, entresuelo.

SE ARRIENDA la tienda de vinos y ultramarinos, Alfaro 3 con vivienda y también se cede en venta. Para tratar, en la misma, con su dueño.

AUTOMOVILES
SE VENDE baratísima camioneta de reparto, recién carrozada. Industrias Eléctricas Mecánicas Vitoria, 14, bajo.

SE VENDE coche Chrysler de 15 a 20 plazas, Hudson de conducción y Pontiac de 5 plazas conducción, todos muy baratos. Para informes: El Caño Gordo, Sombrereria, 35, Burgos.

Anuncios económicos

MOTOCICLETA A. J. S. en buen uso, se vende. Razón: Garage Victoria.

FIAT 8 H. P. en muy buenas condiciones. Informes, Garage Victoria, La Tesorería.

COLOCACIONES
REPRESENTANTE solicitado con buenas referencias para la capital. Embudidos «La Española», Villaitiria.

DEPENDIENTE se precisa impuesto en el ramo de loza y cristal, casa de Bilbao. Informes, Francisco Alonso, Los Chicos, Plaza Mayor, número 3, Burgos.

GUARDA para ganado. Se ofrece de 35 años, con buenas referencias. Informes: Junta de ganaderos, Espolón, 18.

OFICIAL herrero, se ofrece con tres años de práctica. Tratar, con Marcelino Manzana, Rezonando, (Villadiego).

OFICIALIA sastra se ofrece para toda clase prendas paisano o militar. Razón, Alonso Martínez, 1, segundo.

SASTRAS. Faltan buenas oficiales, sabiendo trabajar en prendas uniforme: inútil presentarse sin estar bien impuestas. Camarero, Duque de la Victoria, 10.

MUCHACHO de 18 años, ómnece para oficina comercio o cosa análoga. Informes en esta Administración.

MUCHACHA. Buenas referencias, se necesita. Vitoria, 5.

HUESPEDES
CASA seria, admite huéspedes, desde cinco pesetas en adelante. Habitaciones todas independientes. Calefacción. Cuarto de baño. Informes, «Anuncios Avance», Espolón, 40.

NODRIZAS
AMA de cría, 22 años, casada, leche de cuatro días, ómnece, para su casa. Razón, Santa Dorotea, 10, entresuelo.

NODRIZA soltera, primeriza, de 25 años, leche de dos meses, se ofrece para casa de los padres. Razón, Cristina Martínez, calle Santo Cristo, 11, Aranda de Duero.

PERDIDAS
PERDIDA de un paquete con puntillas. Se gratificará devolución en Paloma, 5 y 7, primero.

EXTRAVIADO guante caballero, de la Bombilla, a Plaza de Vega por San Cosme. Gratificará, Nega, 21, tienda.

EXTRAVIADO el viernes 6 de Enero de un buco pardo. Gratificará, Pedro García, en Villanueva Río Ubierna.

EXTRAVIADO llavero con cinco llaves, de Cuartel de Artillería, a Capitán General. Se gratificará, en esta Administración.

TRASPASOS
SE TRASPASA Bar «Castilla», con comestibles, buena clientela, con las condiciones que exige la Ley. Razón: en el mismo, Barrantes, 3.

POR retirarme del negocio, traspaso antigua tienda de vinos y comestibles con habitación y locales para ampliación de industria, Progreso, 16, Burgos.

PELUQUERIA, pueblo importante se traspasa en inmejorables condiciones. Dirigirse, a Juana Díez, Trinidad, 20, Burgos.

SE TRASPASA la sangería de la calle de la Paloma número 19. Informes, en la misma.

TRASPASO en Burgos comercio de tejidos y confecciones muy acreditado y centrado, a dos calles, debido a no poder atenderlo por mi edad avanzada. Con el fin de facilitar el traspaso se liquidan todas las existencias a precios más baratos que en fábrica. También les interesa a los comerciantes mir bulantes aprovecharse de esta oportunidad. Informes, calle Almirante Bonifaz, 11 (La Gran Ciudad de Londres).

TRASPASO bar, San Esteban, 23. Informes, en el mismo, a Pedro Garcedó, Vitoria, 7.

VENTAS
SE VENDE un carro de varas seminuevo para una pareja de machos. Razón, José García, La Horra.

DECORACION Papeles pintados, persianas, lino, etc. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas procedente de tuberías. Informes en esta Administración.

MUEBLES muy económicos, armarios de luna, 90 pesetas, muebles de cocina muy económicos, Fernán González, 21.

SE VENDE una cuba de buen vino clarete viejo, de 350 cántaras, en la granja Santa Gertrudis a cuatro kilómetros de Rodezno (Rioja). Para dirigirse, a Cruz Arbeloa, en dicha granja.

TRASPASO frutería por no poder atenderla. Razón, San Leanes, 14, frutería.

MUY barato arria coche de niño, en buenas condiciones. Paloma, 27, tercero.

ARBORES frutales. Se venden. Dirigirse para pedidos, a José López, Pisonas, 51 (Barrada Diputación).

HUEVOS frescos 2,75 docena. Despacho de leche. Moneda 15 y 17.

MAQUINA Singer, seminueva, vendiese Plaza de Alonso Martínez, 1, 2.º.

RADIO Colonial todos los modelos, único representante, Pérez Celis, Espolón, 2.

ENCICLOPEDIA Espasa completa, se vende nueva. Informes en esta Administración.

PARA braseros cisco de tahona, superior. Avisos, Moneda, 22 y Panadería Santa Clara, 11.

POR retirarme del comercio se rebajan todos los artículos de bicicletas a precios de fábrica. Reparaciones económicas. No confundirse, garage del francés, Vitoria, 13, Burgos.

VARIOS
MECANO, le suministra toda clase de accesorios para su máquina de escribir. Avisos, chocolates Quintanilla.

MECANO, taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir, por excecación de la casa Royal. Avisos Chocolates Quintanilla.

SACERDOTES Sombreros de seda mixta, calidad superior. Gorras, bonetes y solideo. Casa Sáiz, Sombrereria, 4.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Ha fracasado un movimiento anarquista

El plan consistía en asaltar los cuarteles y llevarse las armas. -Se hallaba bien organizado, pero el Gobierno, que estaba advertido, corta los propósitos de los extremistas

En Madrid. Grandes precauciones. - Heridos y detenciones

En la madrugada de ayer se adoptaron grandes precauciones en la Dirección de Seguridad, prohibiéndose la circulación de automóviles por los alrededores. También en las comisarias se adoptaron análogas medidas. Las fuerzas prestaban servicio con tercerola y la guardia civil se hallaba acuartelada. Las cercanías de los cuarteles también estaban vigiladas. Como el ministro de Obras Públicas regresaba a Madrid se ordenó que fuese vigilada la carretera. En las cercanías de Cuatro Vientos se presentó un grupo de sospechosos, pero ante la presencia de la fuerza, huyeron. Regresaron de nuevo en mayor número y al echarles el alto el centinela, detestaron con vivas a Lenin, agrediendo a la fuerza, que contestó hiriendo a Jaime Escolar Fito y ocupándole las armas. La guardia civil intentó disolver un grupo y también fue agredida. Los extremistas se arpararon, pero fueron detenidos cinco, ocupándose les armas y municiones. Las fuerzas de ferrocarriles que actuaban para disolver un grupo fueron agredidas, logrando detener a ocho extremistas con armas. El comandante militar, general Agustín practicó las primeras diligencias. De la Dirección de Seguridad se enviaron guardias de asalto para hacer cargo de los detenidos. Frente al cuartel de ferrocarriles y desde una casa en construcción hicieron una descarga contra la fuerza practicando detenciones. Todos fueron traídos a Madrid en autobuses. Numerosos extremistas lograron huir perseguidos por los guardias.

Grupos de sospechosos en los alrededores de los cuarteles

Anoche agentes de policía y guardias de seguridad que prestaban servicio en los alrededores del cuartel de María Cristina vieron a un grupo que les infundió sospechas. Intentaron cachear a sus componentes y éstos dispararon sus armas, repeliendo los guardias la agresión y deteniendo a nueve en las tripas del Retiro. Se les ocuparon carnets de la Confederación y pistolas. A la misma hora, en los alrededores del cuartel de la Montaña, hubo otra escaramuza, practicándose algunas detenciones. La guardia civil de servicio en la calle de Nueva Numancia detuvo a un individuo que había ocultado en el campo una bomba cargada. Al ser trasladado a Madrid 22 detenidos en Carabanchel en un autocamión, hizo explosión un cohete y al mismo tiempo era tiroteado el vehículo. La benemérita salió en persecución de los agresores. En total han sido detenidos en Carabanchel y traídos a Madrid 34 sospechosos, los cuales ingresaron en la cárcel a disposición del auditor de la primera región. En la primera escaramuza ha resultado herido grave un mozo del depósito de máquinas de la estación del Norte.

El movimiento no ha tenido repercusión en los ferrocarriles

Ante los temores de que se intentase perturbar el servicio ferroviario, el ministro de Obras Públicas, que llegó de Alicante a Madrid, reunió esta mañana en el ministerio de la Gobernación a los directores de las Compañías y a los comisarios del Estado en las mismas, quienes le dieron cuenta de la satisfactoria situación en el personal. Esta mañana, y con toda normalidad,

Una interesante conversación con el señor Casares Quiroga

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, poniendo reparos en los primeros momentos para facilitar noticias, alegando que las que tenía eran incompletas. Los informadores le hicieron ver la ansiedad que existía en el público, y entonces el señor Casares dió un avance, prometiendo completar la información a última hora de la tarde. Los últimos datos que tengo—dijo—se refieren a Sallent y Sardaña (Barcelona). En Sallent los incidentes empezaron con la agresión a un guardia civil que marchaba por la calle y que fue muerto por un revolucionario. Las fuerzas repelieron la agresión y los extremistas se refugiaron en el Sindicato, habiéndose entregado hoy. Un sargento y dos guardias han resultado heridos y cinco paisanos graves. En los registros practicados en el Sindicato se han recogido 20 bombas y 27 cartuchos. En Sardaña han resultado un muerto y tres heridos. Los revoltosos fueron perseguidos por la fuerza hasta Ripolls, donde se había proclamado el comunismo libertario. En Barcelona, capital, a las siete y media, en la plaza del Teatro, un cabo de los guardias de asalto con varios individuos, dió el alto al automóvil 40.087, deteniendo a tres individuos que se ocupaban e incautándose de siete bombas y una pistola. A la misma hora, en el Arco del Teatro, se disparó contra la fuerza. Esta repelió la agresión y se estableció un intenso tiroteo. En el mercado de San José también dispararon contra los guardias y en las Ramblas se estableció otro tiroteo. En la Nueva Rambla hubo otra agresión, resultando muerto un guardia. Esta noche—añadió el ministro—les valentará a ustedes la relación completa de las bajas, pues las noticias que tengo son incompletas, ya que muchas personas han sido asistidas en clínicas particulares y otras en sus domicilios. A las cuatro de la mañana, los revolucionarios habían perdido la partida y abandonaron las bombas, que fueron encontradas en todos los sitios. En el palacio de justicia han sido encontradas 25 bombas, y otras mechas en otras partes, como vagones del ferrocarril, etc. Los detenidos se elevan a 47. Las bombas recogidas son 276 y las pistolas 23, además de un revólver, un fusil y numerosas municiones. Las bombas que han estallado son muy pocas. Las víctimas ya las he mencionado en ustedes por las noticias que se publican en Barcelona en la «Hoja del Lunes». La fecha para realizar este movimiento

Se acordó anteanoche, y tan pronto como tuvimos conocimiento de ello se dió orden para reprimirle.

El plan que tenían era asaltar los cuarteles y llevarse las armas, pero no se sabe si pensaban dar un segundo golpe. Intentaban aprovecharse del asueto de los soldados, como lo mismo, pero cuando llegaron los revoltosos ya se habían adoptado medidas, salvo en Lérida donde resultaron un sargento y tres paisanos muertos y cuatro militares heridos. Las noticias de esta población no son concretas. (Después de decir que los muertos eran tres, luego cuatro y más tarde cinco, prometiendo completar la información a última hora de la tarde. Los últimos datos que tengo—dijo—se refieren a Sallent y Sardaña (Barcelona). En Sallent los incidentes empezaron con la agresión a un guardia civil que marchaba por la calle y que fue muerto por un revolucionario. Las fuerzas repelieron la agresión y los extremistas se refugiaron en el Sindicato, habiéndose entregado hoy. Un sargento y dos guardias han resultado heridos y cinco paisanos graves. En los registros practicados en el Sindicato se han recogido 20 bombas y 27 cartuchos. En Sardaña han resultado un muerto y tres heridos. Los revoltosos fueron perseguidos por la fuerza hasta Ripolls, donde se había proclamado el comunismo libertario. En Barcelona, capital, a las siete y media, en la plaza del Teatro, un cabo de los guardias de asalto con varios individuos, dió el alto al automóvil 40.087, deteniendo a tres individuos que se ocupaban e incautándose de siete bombas y una pistola. A la misma hora, en el Arco del Teatro, se disparó contra la fuerza. Esta repelió la agresión y se estableció un intenso tiroteo. En el mercado de San José también dispararon contra los guardias y en las Ramblas se estableció otro tiroteo. En la Nueva Rambla hubo otra agresión, resultando muerto un guardia. Esta noche—añadió el ministro—les valentará a ustedes la relación completa de las bajas, pues las noticias que tengo son incompletas, ya que muchas personas han sido asistidas en clínicas particulares y otras en sus domicilios. A las cuatro de la mañana, los revolucionarios habían perdido la partida y abandonaron las bombas, que fueron encontradas en todos los sitios. En el palacio de justicia han sido encontradas 25 bombas, y otras mechas en otras partes, como vagones del ferrocarril, etc. Los detenidos se elevan a 47. Las bombas recogidas son 276 y las pistolas 23, además de un revólver, un fusil y numerosas municiones. Las bombas que han estallado son muy pocas. Las víctimas ya las he mencionado en ustedes por las noticias que se publican en Barcelona en la «Hoja del Lunes». La fecha para realizar este movimiento

No se sabe nada de los fugados de Villa-Cisneros

Según nos han manifestado en la Dirección general de Marruecos, no tenían ninguna nueva noticia relacionada con la fuga de los deportados que se hallaban en Villa Cisneros. Suponen en el mencionado centro oficial que a última hora de la tarde llegará el trimotor que condujo al nuevo gobernador, y probablemente traerá una amplia información de todo lo sucedido.

Conferencia accidentada

En la Casa del Pueblo se celebró a raíz una conferencia que estuvo a cargo del diputado señor Cordero. Se mostró partidario de la continuación de los socialistas en el poder, diciendo que estando los socialistas en el Gobierno puede fiscalizar mejor la labor que se realice. También se dijo que si en las próximas elecciones tienen los socialistas mayoría de votos, tendrán que encargarse del poder. En este momento, un joven profirió algunas frases siendo preciso expulsarle del local. A la terminación de la conferencia se entonó La Internacional, produciéndose algunos incidentes. Resultó herido un joven que se negó terminantemente a que se le prestase asistencia facultativa.

El señor Azaña a Pa'ra'o

El presidente del Consejo estuvo por la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra. Después marchó al Palacio Nacional entrevistándose con el presidente de la República, sometiéndolo a su firma varios decretos de distintos ministerios. Regresó a su despacho en donde recibió varias visitas. Entre otras personas le visitaron el ministro de justicia, el fiscal de la sala sexta del Supremo y varios generales.

Se colocan 100.000 toneladas de carbón

También celebró una conferencia con el presidente, don Amador Fernández, quien a la salida dió a los informadores que se había acordado la venta de 100.000 toneladas de carbón nacional determinándose la forma de repartirlas.

Lo que dice el señor Azaña de los sucesos

Al salir el presidente de su despacho, fue rodeado por los periodistas quienes le pidieron noticias de los sucesos ocurridos ayer en varios puntos de España. Contestó el señor Azaña que esas noticias se las podrían dar en el ministerio de la Gobernación ya que todos se referían a sucesos acaecidos en provincias. En Madrid—añadió—ya saben ustedes que no ha ocurrido nada. Contestando a las preguntas de un informador dió que la consigna que tenían los anarquistas, era la exhibición de unas postales con el facsimil del primer número del período C. N. T.

En Tarazona. - Holoazgo de numerosas bombas. - Muertos y heridos en los choques con fuerza pública

BARCELONA.—Dicen de Tarazona que un guardia civil que fue agredido repelió la agresión, y mató a un extremista, hiriendo a otro. En la estación del Norte de Tarazona han sido encontradas por la guardia civil numerosas bombas, carabinas y otras armas. También en unos vagones detenidos en la estación de Port, han sido encontradas numerosas bombas. En el Dispensario de San Martín se ha facilitado nota de los siguientes muertos: Juan Batalla, Francisco Centellas, mozo de escuadra; José Masaguer, guardia de seguridad; Francisco Haro y Monserrat Castani. Esta murió de un ataque cardíaco al encontrarse con el tiroteo. También fueron curados 13 heridos. Cerca de la madrugada quedó restablecido el orden.

Intento de asalto a un cuartel, con muertos y heridos

LERIDA.—Aprovechando el paseo de las tropas, los extremistas intentaron asaltar el cuartel de la Panera, siendo rechazados por los centinelas. Se estableció un nutrido tiroteo y resultaron tres paisanos y un sargento muertos, y un subteniente, dos sargentos y un cabo, heridos. En el cuartel de Castilla un centinela mató con el machete a un sindicalista que intentó agredirle. Al huir del cuartel de la Panera un grupo agredió a la guardia civil, que contestó a tiros hiriendo a uno.

Detención de sospechosos. - Tiroteo y heridos

ZARAGOZA.—En el paseo de la Independencia un inspector y cuatro agentes intentaron detener a un grupo de extremistas, capturando únicamente a dos. También se estableció un tiroteo, resultando heridas Mercedes García y otra mujer cuyo nombre se desconoce.

Maquinista asesinado

OVIEDO.—El maquinista de la Felguera Isaac Fucón, cuando se encontraba en la estación de Noreña fué objeto de una agresión, resultando muerto. La guardia civil persigue al agresor. El maquinista se había reintegrado recientemente al trabajo.

En Barcelona resultaron cinco muertos y catorce heridos

BARCELONA.—En la tarde de ayer se tuvo noticia concreta de las intenciones de los elementos extremistas que pretendían dar un golpe de mano, actuando principalmente sobre los cuarteles. Las autoridades tomaron rápidamente grandes precauciones, haciendo numerosos cacheos y varios registros que determinaron varias detenciones. En las Ramblas se estableció un tiroteo en el momento en que la fuerza pretendía hacer un registro en el local de un sindicato. Desde un auto que pasó en aquellos momentos se hicieron varios disparos contra la fuerza pública. El automóvil quedó registrado por la Policía. Poco después se practicaron dos detenciones, incautándose la fuerza de dos bombas. A causa de los disparos, resultaron muertos en los primeros momentos José Minguez y José Haro. Una muchacha que pasaba por el lugar del suceso resultó herida de gravedad en las piernas. Una mujer, cuyo nombre también se desconoce, ingresó en un hospital gravemente herida en el vientre, falleciendo pocos momentos después. Por algunas otras calles próximas a las Ramblas, se continuaba perbiendo un intenso tiroteo. En la barriada de Clot también se registró un tiroteo, hallándose dos bombas.

Intervendrá la autoridad militar

Con motivo de los sucesos desarrollados en Madrid, todos los encartados serán juzgados por la autoridad militar. Todos los detenidos están filiados como extremistas. En la Dirección de Seguridad El director general de Seguridad, después de conferenciar esta madrugada con el ministro de la Gobernación, recorrió en automóvil todo Madrid, enterándose con todo detalle de los incidentes. Cerca del Teatro de la Opera, un barrendero encontró dos bombas, que llevó a la Dirección de Seguridad. En este centro se han recibido los telegramas siguientes: BARCELONA.—Los agentes de la división de Barcelona sostuvieron un tiroteo con los revoltosos cerca de la estación de Francia, recogiendo numerosas bombas y pistolas. CUENCA.—En la pasada noche se registró un apagón en el alumbrado de la localidad, ignorándose las causas. LERIDA.—En los sucesos de ayer resultaron cinco paisanos muertos y uno herido y un subteniente herido. Fueron recogidos tres pistolas, tres machetes, un fusil y ocho bombas. CADIZ.—Ante el temor de que con motivo de la huelga general se registrasen coacciones, llegaron de Sevilla 50 guardias de asalto y 50 guardias civiles. TARRAGONA.—Ha sido detenido el anarquista Aloma, secretario de la Confederación comunista libertaria, ocupándose una pistola.

En Cádiz se ha declarado la huelga

CADIZ.—Un agente de policía intentó detener a un sospechoso que ejercía coacciones. Este se resistió y acometió al agente a puntapiés, lesionándole. El policía disparó tres tiros sobre el sospechoso, sin herirle. El gobernador ha declarado ilegal la huelga. Ha llamado al presidente de la Patronal, invitándole a que mañana abran todos los establecimientos. Los que no se presenten al trabajo serán considerados como despedidos y a los patronos que los admitan se les aplicará la ley de defensa de la República. El cierre a las tres de la tarde es total.

Asalto a la Caja de recluta

TARRASA.—Los revolucionarios asaltaron la Caja de recluta, pero no encontraron armas.

Lucha con los rebeldes

BARCELONA.—En Sallent, los grupos atacaron a la guardia civil, que se resistió durante varias horas. De Manresa acudió una compañía del batallón número 4 y capturó a los rebeldes. De la refriega resultaron un guardia muerto y dos heridos y cinco paisanos heridos.

Otra bomba

BARCELONA.—En Valles ha sido encontrada una bomba con la mecha apagada en la oficina de Teléfonos.

Las víctimas. - Más explosivos

LERIDA.—El sargento muerto en el cuartel de la Panera se llamaba Francisco Serra y el teniente herido Angel Gordo. Los extremistas que salían huyendo del cuartel fueron perseguidos por la guardia civil, matando a uno y deteniendo a 18. Se les ocuparon 20 bombas.

Los detenidos

BARCELONA.—El gobernador ha dicho que los detenidos en Barcelona son 47, habiéndose recogido 276 bombas, 23 pistolas, un revólver, un fusil y numerosas municiones. El señor Anguera de Sojo, ha desmentido que se detuviera a nadie en el palacio de Justicia. En la Jefatura de policía se ha facilitado una nota de los sucesos en la forma ya conocida. El asalto a los cuarteles es ahora programado para las siete de la tarde aprovechando la festividad del día y la ausencia de los soldados, atacando con bombas de mano. Después pensaban apoderarse de la Jefatura de policía, centro de Telégrafos y Teléfonos y estación de radio del Tibidabo. Da a continuación los nombres de las víctimas. Para hoy se preparaba la huelga revolucionaria, pero no ha llegado a estallar dada la sensatez de los obreros.

En Valencia

VALENCIA.—En previsión de que se alterase el orden se habían adoptado grandes precauciones. En el Orto han sido encontradas diez bombas y otras dos en la estación de Aragón. Ha sido cortado el hilo telefónico en Gandía y otros pueblos. En Pedralbes, se aminoró el vecindario, apoderándose del Ayuntamiento y destruyendo la documentación. Han sido destruidas dos torres del teléfono. En Tavernes de Valdeganga también se apoderaron los vecinos del Ayuntamiento, del alcalde y de los concejales. Acudió la guardia civil y aquellos huyeron. Se ha detenido en dicho pueblo a varios forasteros. Parece ser que en Valencia se ha estado orden de declarar la huelga general, pero no ha encontrado ambiente. El gobernador civil ha conferenciado con obreros y patronos, adoptando medidas para el caso en que se declare la huelga. Ayer, unos individuos apostados en la carretera de Mulata, hicieron una descarga contra un automóvil, suponiendo que en él iba una personalidad.

Más detalles de los sucesos de Cataluña

BARCELONA.—Nuevas noticias de los sucesos desarrollados ayer, señalan que a las siete y media de la tarde, unos guardias de asalto detuvieron en la Plaza del Teatro a un auto sospechoso, incautándose de siete bombas. En la escalera de una casa próxima encontró un guardia dos bombas de gran potencia. También se sabe que en la Rambla de las Flores un grupo de extremistas tiroteó a una compañía de guardias de asalto, contestando los guardias y practicando varias detenciones. Se ha confirmado que varios extremistas se presentaron ante el cuartel de San Agustín donde se aloja el regimiento de Infantería número 10, disparando contra el edificio, resultando herido un centinela. En las calles de Mercaders y Sombroeros se registraron algunos tiroteos que al parecer no tuvieron consecuencias. En el tiroteo de la calle del Conde de Asalto, resultó un hombre muerto y un herido grave. Se sabe también que el mozo de escuadra que fué muerto a tiros, se le agredió cuando se dirigía solo a ver a su madre. Los agresores se dieron a la fuga sin dejar ningún rastro.

Algunos Ayuntamientos cayeron momentáneamente en poder de los rebeldes

BARCELONA.—En Sardaña, los extremistas se apoderaron del Ayuntamiento. Intervino la guardia civil dispersando tiros a los revoltosos y matando a uno. Los grupos se corrieron hacia Ripollés en donde proclamaron el comunismo libertario, muriendo otro de los asaltantes.

Prueba V. el cofiat Argudo

Prueba V. el cofiat Argudo

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado: 200.000.000 de pesetas
" desembolsado 100.000.000 "
Reservas. 48.000.000 "

Servicio de
CAJA DE AHORROS
INTERES 4 por 100
Imposiciones y reintegros todos los días laborables

Sucursal de BURGOS

BOLSA DE MADRID

	Anterior	DÍA 9	Anterior	DÍA 9
Interior	84'15	84'30	Banco de España	503'00
Exterior	77'40	77'40	Hipotecario	209'00
Amortizable 4%	72'51	00'00	Hispano Americano	184'00
5% antiguo	88'51	00'00	Español de Crédito	200'00
5% 1917	82'91	00'00	Central	78'00
1924	00'00	00'00	Río de la Plata	68'00
1927 con impt	82'00	82'00	Ferrocarril del Norte	217'50
1927 libre	04'90	04'90	Idem idem Obligaciones	87'51
Ferrocarril	01'00	02'25	Idem M. Z. A.	180'00
Cédulas hipotecarias 4%	81'00	81'25	Idem idem Obligaciones	215'00
5%	81'50	84'61	Idem hipoteca	190'00
6%	09'00	09'25	Alicantes Obligaciones	101'00
Francos franceses	47'81	47'80	Azucareras preferentes	41'25
- suizos	238'11	238'10	Idem ordinarias	40'75
- belgas	182'80	182'80	Tabacaleras	178'00
Libras	40'97	41'10	Altos Hornos	74'00
Dólares	19'28	19'28	Duro Peligera	44'50
Liras	62'70	62'81	Telefónica Nacional	101'50

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

REVISTA DE MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

Cereales

Trigo Manitoba, 85 reales fanega.
Idem catalán de monte, 74.
Idem rojo, 68.
Cebada, 58.
Yeros, 58.
Avena, 28.
Alubias encarnadas, 135 pesetas 100 kilos.
Idem blancas, 150 idem id.
Salvado, 3 arrobas, 7,50.
Harina de primera, saco, 58.
Harinilla, 4 arrobas, 16.
Salvadillo, 12.
Patatas, arropa, 1,05.
Se acentúa cada vez más la paralización en el mercado triguero. A pesar de que las entradas son cortas la compra cada vez está más retraída.

PAN

Precio de tasa, 0,60 pesetas kilo.
En la Panificadora Burgalesa:
Pan de un kilo, 0,60.
Bogazas de dos kilos, 1,20.

Abusivos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 5 y 5,50 pesetas kilo.
Idem blando, 2,50.
Huevos, 3,25 y 3,50 pesetas docena.
Gallinas, 14 a 16.
Pichones, 2,50.
Perdices, 3 y 3,50.
Gallos, 7 y 8.
Lievres, 7.
Conejos caseros, a 5 y 6.
Idem monteses, 3,50 a 4.
Patatas encarnadas, 1,50 y 1,75 pesetas arroba.
Idem blancas, 1,30 pesetas arroba.
Peras, 0,60 a 0,80.
Manzanas, 0,65 y 0,70.
Castañas, 0,40.
Granadas, 0,60.

En las pescaderías del Norte

Merluza, 3,50 pesetas.
Chicharro, 0,50.
Zapatero, 0,70.
Sardina, 1,10.

De la provincia

ARANDA DE DUERO

Trigo superior, 46 pesetas.
Idem mocho extra, 45.
Cebada forrajera, 10,50 fanega.
Garbanzos superiores, 2 pesetas kilo.
Idem regulares, 1,90.
Idem medianos, 1,75.
Harina primera, 60 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 58.
Idem tercera, 56.
Patatas riñón, 1,75 arroba.
Idem de la Rosa, 1,50.
Aceite, 1,80 litro.
Vino blanco, 0,60.
Idem tinto, 0,60.
Idem claro, 0,60.
Vinagre, 0,60.
Lana blanca fina, 18 pesetas arroba.
Alubias blancas, fanega, 36 pesetas.
Idem encarnadas, 40.
Salvado, saco corriente de 34,50 kilos, 7,50.

Remoyleu, saco corriente de 57,50 kilos, 20.
Comilla, saco corriente de 46 kilos, 10 pesetas.
Patatas pequeñas, 1 peseta arroba.
Mercado bastante desanimado a causa del tiempo.

SEDANO

Trigo, precio de tasa.
Cebada, 44.
Mueles, 56.
Yeros, 67.
Alubias 240.
Patatas, 1,75 pesetas arroba.
Huevos, 2,50 docena.
Cerdos al destete, de 220 a 230 reales uno.
Idem de seis meses, 26 pesetas uno.
Ovejas, 140.
Carneros, 190 reales.
Lanas, 60 reales arroba.
Pieles de cabrito, 16.
Idem de cordero, 7.
El mercado está paralizado, ante las dificultades surgidas para las ventas, siendo muy pocas existencias las que acuden a él.

El mercado de Avila se resiente de los envíos que se hacen a provincias lindantes, donde se opera a menor precio que el de tasa. Lo poco que se realiza es a 46 pesetas los 100 kilos.
En Hadoz la oferta se encuentra muy retraída porque la demanda sólo paga el precio de tasa cuando se trata de clases duras, y por bajo del mismo, si son blandas.
En Ciudad Real, se mantiene el precio de tasa con negocio muy limitado.
Comunican de Palencia, que se han presentado ante la Junta Provincial tri-

POZA DE LA SADA

Trigo 41aga, 80.
Idem rojo, malo, 68.
Centeno, 52.
Cebada, 40.
Mueles, 56.
Yeros, 60.
Lentejas, 36 pesetas fanega.
Avena, 28.
Alubias, 20 el celemin.
Patatas, riñón, arropa, 7.
Idem blancas, 8.
Cerdos al destete, 240.
Idem de seis meses, arropa, 25 pesetas.
Ovejas, con cría, 60 pesetas.
Carneros, 55.
Corderos lechales, 2,50.
Lana sucia, arropa, 15 pesetas.
Pieles de cabrito, 3,50.
Idem de cordero, 1,50.
Trigos.—Hay muchas existencias. Los compradores no hacen transacciones por no reunir el trigo condiciones.

A nuestros corresponsales

Les rogamos que en las informaciones que nos envían no omitan el nombre del lugar de procedencia.

TRIGOS.—Agua, demasiada agua para el campo, que necesita ahora todo lo contrario, o sea un tiempo seco y frío. Se dice que el sembrado está muy bien nacido, pero con las semillas buenas han brotado las que no lo son y con la suavidad del ambiente han crecido todas y se han desarrollado; de modo que está el campo ahora como otros años por Marzo. Tarde ya para que los hielos puedan destruir las plantas perjudiciales, que en Noviembre y Diciembre apenas pueden resistir a las temperaturas del hielo, pero que, dado su crecimiento, hoy día ofrecen ya mucha resistencia. Y, sin embargo, de seguro el régimen glacial apenas apuntado días atrás, algo se hubiera conseguido para la limpieza de los sembrados de trigo.

En cuanto al negocio, en contra de lo que ocurre en esta época del año, ha adquirido alguna actividad durante la semana última, que contrasta con la paralización de la anterior.
La actuación de los consumidores de Cataluña, que han menudeado en sus operaciones, ha sido el motivo que ha originado este principio de cambio en el mercado triguero.
El año empezará con la entrega de las partidas concertadas.
Claro que todas las operaciones se han realizado a base de grano de clase superior.

Y éste se ha cedido de 46 a 46,25 pesetas por 100 kilos. Por lo que respecta a las procedencias inferiores, la cosa sigue igual. Si hubiera libertad de mercado florecerían las ofertas por bajo la tasa.

Los mercados minoristas son los que continúan afectados de paralización. En los de Valladolid ocurre a veces que no hay entrada alguna.

El mercado de Avila se resiente de los envíos que se hacen a provincias lindantes, donde se opera a menor precio que el de tasa. Lo poco que se realiza es a 46 pesetas los 100 kilos.

En Hadoz la oferta se encuentra muy retraída porque la demanda sólo paga el precio de tasa cuando se trata de clases duras, y por bajo del mismo, si son blandas.
En Ciudad Real, se mantiene el precio de tasa con negocio muy limitado.
Comunican de Palencia, que se han presentado ante la Junta Provincial tri-

guera bastantes denuncias de casos de infracción de la tasa mínima por parte de algunos fabricantes de harina de la provincia, habiendo sido impuestas sanciones severísimas. El negocio se resiente de falta de demanda, lo que debilita los precios hasta 43 y aun 42 pesetas los 100 kilos.
También en Zamora el negocio es pequeño y flojo por no querer los compradores pagar a 46 pesetas.

En Zaragoza los precios corrientes son: catalán mocho, de 43 a 51 pesetas los 100 kilos; entrefuertes superiores, de 47 a 48; hembrillas, de 45 a 46; y huertas, a 45,50 pesetas, según clase. Caspe: mocho de 46 a 48 pesetas; huerta de 42 a 44; Catalayud, a 48.
Teruel: mocho primera, a 50 pesetas los 100 kilos; corriente, a 45; huerta, a 44; Alcañiz, trigo de monte, a 68 pesetas los 100 kilos; huerta a 64.
Otras plazas colizan la fanega: Soria, a 79 reales; León, a 77; Medina del Campo, a 81; Zamora, a 73; Cervera, a 71; Burgos, Manitoba, a 85; rojo, a 73 y 71.

Sevilla mantiene el precio, según clase, entre 48 y 49 pesetas los 100 kilos, sobre vagón o muelle plaza Málaga, a 51.

En Barcelona supera la oferta a la demanda, siendo los precios corrientes, por 100 kilos estación origen: central Castilla, de 45 a 46,50 pesetas; idem Mancha, de 46,50 a 47; Aragón, de 45,50 a 46,50; Navarra, de 44,50 a 45; Urgel, a 46; extremeño blanquillo, de 45 a 46; idem crúcher, a 47,50; Lérida, de 45,50 a 46.

En los mercados franceses han sido últimamente más limitadas las ofertas de trigos nacionales, porque los compradores se reservan esperando el voto de la Cámara, sobre los créditos designados a financiar la cosecha, lo que hará mejorar las cotizaciones.
Como al mismo tiempo la demanda es también poco activa, el negocio, aunque pequeño, es suficiente para satisfacer las limitadas necesidades del mercado, fluctuando los precios entre 103 y 112 francos, los 100 kilos, según clase.

Según datos particulares, los "stocks" visibles en el mundo en 1 de Diciembre, eran de 525.790.000 bisesaux, o sea 15 millones menos que el año anterior en igual fecha.

EXQUISITOS

resultan los embutidos en que se emplea el arroz, pimienta, pimentón y demás productos de calidad garantizada que venden los ALMACENES DE IGNACIO PALACIOS

Arboles frutales

Perales, manzanos, cerezos, guindos, ciruelos, todas estas plantas serán 1.ª y segunda elección por las clases que deseen, precio 1,50 pesetas, puestos sobre estación de Zaragoza.

Para hacer pedidos, Barrio las Fuentes, C. Fabiani, 24, 1.ª Zaragoza, Saturnino Paciencia.

¿Buenos paños?

Sólomente en la Sastretería de

Teodoro L. Pavón

encontraréis los de mejor calidad

BUEN CORTE — PRONTITUD ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros

EMPOLON, 20 — BURGOS (Justo al almacén de modas)

CRISTALERIAS COMPLETAS

Modelos especiales para BARRAS CAFFES



Vicente P. Canales, A. Bonifaz, 4. BURGOS

¡Herniados!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico

Jesús de Grado

VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad riñón flotante, descenso de estómago, nevralgias y medicadas para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación en la mayoría.

Precios económicos

EN BURGOS estará dicho especialista en el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la Puerta Camino de la Plata

ESTUFAS A PETROLEO

4 PETROMAX
4 HALLER

Sin humo ni olor de venta.

Domingo de Cabalo
BURGOS

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

Sombreros Gran surtido en formas

Gorras Extenso surtido en dibujos

CALCETINES Gran surtido

PERFUMERIA Primeras marcas

Boinas Closes seleccionados.—Precios de fábrica

Señoras Últimas novedades de la temporada en sombreros

Ligas - Tirantes - Pañuelos

CASA SAIZ
SOMBRERERIA, 4
(JUNTO A LA CASA DE MOLINER)

La numerosa clientela de esta Casa se ha ido formando por la constancia en mantener precios económicos dentro de las mejores calidades de los artículos.

(El precio fijo de nuestra Casa es una garantía para el cliente)

APICULTURA

Indicaciones útiles

Las abejas se crían para la explotación de la cera y la miel. Reducidas a domesticidad se las aloja en colmenas y el conjunto de éstas forma un colmenar.

Toda colmena está integrada por los siguientes elementos:

Reina, madre o maestra: Puede vivir de tres a cuatro años, puebla la colmena y pone un huevo en cada celda—a razón de unos dos mil diarios; durante quince a veinte días—de las masas llamadas gárgolas, que cubren interiormente las paredes de las colmenas.
Obreras o neutras: Colectoras del néctar de las flores, que transforman en cera, formando los panales, y en la miel, para su alimentación y la de las larvas que perpetúan la especie.
Machos o zánganos: en pequeño número, fecundan a las reinas o madres, y la colonia los mata o arroja al exterior cuando han cumplido sus funciones.

Además del néctar de las flores, las abejas recogen también polen y propolis, sustancia resinosa producida por varios árboles, entre ellos los pinos, abetos y chopos.
El polen, mezclada con agua y miel, sirve para alimentar las larvas; el propolis para embudurnar el interior de la colmena y cerrar todas las aberturas inútiles.

La vida colectiva se desarrolla en las colmenas como un modelo de organización y división del trabajo.

Se verifica en primavera una gran puesta y, a consecuencia de la misma, aumenta la población de las colmenas hasta el punto de que resultan insuficientes para contenerlas.

A finales de dicha estación o poco antes de comenzar el frío en la mitad del día, al acabar de hacer una reina joven, una parte de la población, acompañada de una de las reinas, sale impetuosamente de la colmena y, a través de la atmósfera, se detiene en un ramaje de un árbol, el alero de un tejado etc. Esta agrupación constituye un cujambre, y puede recogerse en otra colmena para formar una explotación independiente.

Para que los enjambres no se marchen muy lejos del colmenar, puede detenerseles recíndoles con agua, con una jeringa de jardinero o proyectándoles polvo.

Inspeccionando cuando las abejas, están a punto de verificar el expresado exodo, es posible en época determinada—que coinciden con la aparición en ciertas plantas de una secreción sacarina que se denomina «gran mielada»—practicar el enjambreado artificialmente.

Las colmenas pueden ser de panales fijos con o sin tapadera móvil, o de panales móviles, compuestos de una serie de cuadros colocados verticalmente, de modo que se pueden quitar a voluntad, y en los cuales las abejas construyen o elaboran sus panales.

A) «Cuando trabajan las abejas».—Las abejas descansan en invierno, permaneciendo alertadas. Du ante el tiempo riguroso de dicha estación, no es prudente verificar en las colmenas opera-

mas tempranas, se inicia la actividad alguna.

Tan pronto como se abren las flores de las abejas y deben examinarse las colmenas.

Practíquese el examen un día sereno, sin viento y de temperatura agradable. La mejor hora es por la mañana. Las investigaciones consistirán en lo siguiente:
Ver si tiene reina. Es caso contrario, es preciso procurársela o reunir la colmena con otra que la tenga.

Si tienen polen y miel para las necesidades de momento, y si carecen proporcionarles alimentación que los sustituya.

Si tienen puesta reciente y qué cantidad, para saber las cualidades procreadas de la reina. De este examen debe depender que se la conserve o se la reemplace. Si está deteriorada algunos de los cuadros o si alguno contiene excesivo número de celdillas de zángano. En tal caso se desocupará la miel que conserve, se apartará a un lado de la colmena para que las abejas la aprovechen y se sustituya el cuadro con otro nuevo o por otro procedente de la temporada anterior y que no contenga celdillas de zángano en exceso.
Limpiar los fondos de la colmena de los materiales remanentes de la inverna, y, por consiguiente, inútiles y en condiciones de provocar estados de infección.

Precauciones y recetas para la buena práctica de las operaciones expresadas.

1. Antes de que se abran las primeras flores que anuncian el final del invierno, no deben tocarse las colmenas para nada, y han de estar bien tapadas. Los movimientos son fatales para las abejas en tales épocas.

Si las colmenas están guardadas en sótanos, han de permanecer los mismos a temperatura constante, comprendida entre siete y ocho grados centígrados, y en completa oscuridad.

En las localidades de clima templado tampoco puede operarse durante las expresadas épocas, pero pueden abrirse las agujeras en días de sol espléndido, a fin de que las abejas puedan salir a tomarlo.

2. Cuando sea preciso transportar abejas de un lugar a otro para formar colmenas es regla de buena práctica no adquirirlas de la propia comarca. Precedentes de lejos, reducen mucho más. Es conveniente cambiarlas cada siete u ocho años.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS — BURGOS

Empión, 68 (antigua Casa de Correos)

BASA FUNDADA EN 1872

Abona en cuantías convenientes salidas de 2 y 1/2, 3 y 1/2 por 100 según las condiciones.

Imposiciones de Ahorro con interés de 1 y 1/2 a 4 y 1/2 según los plazos.

Compra y vende al contado valores de Estado y monedas de oro y billetes.

Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.

Giros, cambios y descuentos de letras. Pago de cupones. Préstamos. Depósitos de valores y en general toda clase de valores.

BIBLIOTECA PATRIA. — Fuencarral, 138. — MADRID

Completada la obra de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, el extraordinario novelista de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.

RAFAEL PEREZ Y PEREZ domina, como nadie, el secreto del interés; sus novelas son hondamente emotivas. Delicatan extraordinariamente, cardines y capisulaismos. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más sincero elogio.

RAFAEL PEREZ Y PEREZ, como nadie, el secreto del interés; sus novelas son hondamente emotivas. Delicatan extraordinariamente, cardines y capisulaismos. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más sincero elogio.

Completada la obra de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, el extraordinario novelista de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.

RAFAEL PEREZ Y PEREZ, como nadie, el secreto del interés; sus novelas son hondamente emotivas. Delicatan extraordinariamente, cardines y capisulaismos. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más sincero elogio.

Completada la obra de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, el extraordinario novelista de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.

RAFAEL PEREZ Y PEREZ, como nadie, el secreto del interés; sus novelas son hondamente emotivas. Delicatan extraordinariamente, cardines y capisulaismos. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más sincero elogio.

Completada la obra de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, el extraordinario novelista de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.

J. SAIZ

IMPRESA

Todas las impresiones para entidades y particulares. Periódicos y Revistas. Folletos. Libros.

Vitoria, 22 y 24 — BURGOS

PRINCIPAL LOCAL PREFERIDO DEL PUBLICO

Temporada de cine sonoro

Mañana martes, a las siete de la tarde, única función PROGRAMA PARAMOUNT

Bailando a ciegas

por la bellísima MIRIAM HOPKIS, Jack Oakie, William Collie Fr. Eugene Pallette

Una mujer caprichosa

En breva... la película en series, de la «Universal», en DOS JORNADAS LOS HEROES DEL FUEGO

Casa Munguía

Primera casa en confecciones para caballero, señora y niñas



Treinta modelos distintos en abrigos gamuza de paño, colores novedad, 30, 35, 40, 45, 50 y 60 pesetas.

¿Quiere comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratísimos?

Visita la Gran Bretaña en Burgos



Calle de Vitoria, número 14.---BURGOS

SALON PARISIANA

Mañana martes, estreno de la emocionante película de aventuras, titulada Ricardito llega a tiempo

Esta semana grandes acontecimientos

Aconsejamos a usted coleccionar los artistas cinematográficos que se entregan con cada localidad de butaca y galería...

Recordamos a usted que ha quedado suprimida la entrada general



BARCELONA-BUENOS AIRES

Conte Biancamano 20 Enero 1933 de Barcelona GIULIO CESARE 10 Febrero 1933 de Barcelona

BARCELONA-VALPARAISO (VIA PANAMA)

VIRGILIO 23 Enero 1933 de Barcelona Escalas: VENEZUELA, COLOMBIA PANAMA, ECUADOR, PERU

GIBRALTAR-NEW YORK

AUGUSTUS 13 Enero 1933 de Gibraltar VULCANIA 24 Enero 1933 de Gibraltar Conte di Savoia 27 Enero 1933 de Gibraltar

LINEAS DE GRAN LUJO EGIPTO EXTREMO ORIENTE Y MANILA (VIA HONG KONG)

Salida en los superatlánticos CONTE ROSSO VICTORIA CONTE VERDE

«ITALIA» (Flotas reunidas) BARCELONA: Rbla. Santa Mónica, 31-33 MADRID: Alcalá, 45. AGENCIAS EN TODA ESPAÑA

En Burgos: GERARDO DE MATEO Almirante Bonifaz, 15

DIARIO DE BURGOS - 8-1-1933

GRAN FABRICA

libros rayados

cajas de cartón

E MARTINEZ

Lain-Calvo, 12.---Burgos Mayores - Diarios - Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

ENCUADERNACIONE Precios económicos

CALLOS

Unguento MAGICO Desaparecen totalmente callos y durezas

ojos de gallo, verrugas y juanetes Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes 1'60 pesetas. Por correo, Farmacia Puerto Plaza de San Ildefonso, MADRID

AGENDAS "Bailly-Baillière" 1933

Las mejores

AGENDA DE BUFETE tamaño 32 x 15 cm. CANTON TELA Dos días plena sin secante... 2,75 3,50

DIETARIO AMERICANO tamaño 32 x 15 cm. Precio: Igual a los de la Agenda de Bufete en cartón.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (23 x 16) En tela, 4 ptas; con secante, 5,50 ptas.

AGENDA CULINARIA (23 x 15), 3,50 ptas. AGENDA de BOLSILLO 1,50 y 3 ptas. CARNET 1,50

AGENDA DE LA LAVANDERA, 0,75 ptas.

BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA Con agujeros... 1,75. Con ranura... 2 ptas.

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES de la casa BAILLY-BAILLIERE, NÚM. 10, BURGOS, MADRID, BARCELONA, VALPARAISO, SANTIAGO DE LOS CABALLEROS, SANTIAGO DE LOS CABALLEROS, SANTIAGO DE LOS CABALLEROS.

ODONTOLOGO JESUS ARNAIZ Lain-Calvo, 38, 2º

OLISEO CASTILLA

Mañana, a las siete, estreno de la sensacional película dramática Conducta desordenada

Esta producción presenta la historia de las aventuras y romance en la vida de un policía, y Sally Eilers y Stencer Trady representan los papeles principales y El Brenden (protagonista de «1930»), el famoso cómico, provee los momentos hilarantes.

El miércoles, el cómico más popular de la pantalla Buster Keaton (Pamplona), en su última y más graciosa comedia

POBRE TENORIO

El viernes, día 13, grandioso debut de la extraordinaria compañía de comedias MELIA-CIBRIAN, con la sin exagerar, mejor actriz cómica de España, AMALIA DE ISAURA, poniéndose en escena la obra de palpitante actualidad, de Enrique Jardiel Poncela

Usted tiene ojos de mujer fatal



Compañía del Pacífico Para Las Palmas, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá de Santander el 21 de Enero la motonave Reina del Pacífico.

Para informes, dirigirse a sus agentes Hijos de Basterrechea Paseo de Pereda, 9.---SANTANDER

URINARIAS Lo más eficaz, cómodo rápido, reservado y económico

(AMBOS SEXOS) Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la hemorragia gonorréica (gota militar) cistitis, prostatitis (eucorrea) flujo blanco de las señoras y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos.

Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recidiva. PRECIO: 17 PESETAS

Pidan folletos gratis a A. GARCIA.---Alcalá, núm. 85.---MADRID

Advertisement for 'Aceros Hierros Carbones Ferreteria Talleres de construcción Bombas Motores "Otto Dautz" Maquinaria de panadería' with an illustration of a factory.

Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a MARRODAN Y REZOLA, S. L.---Apartado 2.---LOGROÑO

"MALDITA"

que sólo se compone de un tomo de reducido volumen, y el precio de cada cuaderno es de 15 céntimos, teniendo opción cada suscriptor a un hermoso regalo, escogido de entre los 57 diferentes que sin abonar cantidad alguna por exceso, se entregan al terminar la obra.

VIDAS FERTILES, por Cristóbal Castro, 6 pesetas. COMENTARIOS A LA VIGENTE LEY DEL DIVORCIO, por los abogados A. Vidal y Moya y Federico Grasses Vidal, dos tomos, pesetas 8. UNA PUNTA DE EUROPA, por V. García Martí, 4 pesetas. EL COMUNISMO, por Concha Peña, 2 pesetas. CARACTERES DE LA VIDA SOCIAL Y MUNDANA, por V. García Martí, 4 pesetas. LA MADRE ENFERMERA, por J. Garrido Lestache, 5 pesetas. LA BARBARIE ORGANIZADA, por Fermín Galán, 5 pesetas. EL CONTRATO DE TRABAJO, EL CONTRATO DE APRENDIZAJE, JUICIO DE DESPIDO EN LOS JURADOS MIXTOS, por el abogado don Rafael Pérez Lobo. (El último, 4 pesetas y los otros, 2). Servimos a reembolso. Necesitamos correspondientes. Pida catálogo. EDITORIAL CASTRO S. A.---Carabanchel Bajo (Madrid)

Folleton del DIARIO DE BURGOS (294)

Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A. de Carabanchel Bajo (Madrid).

EL GRAN TIRANO (Secretos de Felipe II)

creto lo conociera, habíase horrorizado. Como decía el señor Baltasar de Cardona, la codicia pudo influir mucho en las determinaciones de don Lucas, pero es indudable que gran influencia ejerció también la belleza encantadora de Irene, resultando que así el viejo tuvo dos incentivos, el de aquellos encantos y el del dinero, pues la querfana había heredado una fortuna de consideración. No sabemos si hacía mucho o poco tiempo que el señor de Beaudia había sentido los efectos de aquella pasión, que debía proporcionar muchos disgustos; pero esta circunstancia no importa. Después que los diez y siete años había cumplido la hechicera Irene, un día le dijo su tutor: --Tenemos que hablar de un asunto de mucho interés. --Tenemos que hablar de un asunto de mucho interés. --Eso es una gran desgracia.

—Algún día conocerás a esas infelices y te horrorizarás. --No lo dudo, señor. --Por eso las que están bien aconsejadas y comprenden el secreto de la felicidad, se casan con hombres juiciosos y sobre cuya conducta arreglada y probada honradez no es posible la duda. --Libreme Dios de equivocarme. --Ya eres una mujer y ha llegado el día de que pienses en tu porvenir. La joven, que no era tan tímida como debía creerse, respondió sin vacilar: --Cuando algún hombre solicita mi mano, reflexionaré muy detenidamente antes de decidir; pero me parece que por ahora no hay semejante peligro, pues como vivó encerrada y los hombres no me ven, ninguno se ocupa de mí. --Vives como todas las doncellas honradas y temerosas de Dios. --Pues si todas se casan así... --Tú te casarás también, puesto que hay un hombre que, además de conocer tus virtudes, se ha interesado vivamente por tu belleza. --Pues no me lo ha dicho. --Te lo dirá muy pronto. --No sospecho quién pueda ser. --Eres demasiado inocente, y por eso no has dado su verdadero valor a las miradas y a las demostraciones de ternura. --Valor a las miradas!... Ningún hombre me mira.

ser de sorpresa que de espanto y de horror. --En pie se puso y retrocedió un rato. --Quedó inmóvil y con la mirada fija en su tutor. --Este también quedó como si se hubiese petrificado. --Su rostro se contrajo y palideció. Su mirada se tornó sombría. --No necesitaba más explicaciones para comprender que su sobrina lo rechazaba. --Sin embargo, como siempre nos resistimos a creer lo que nos desagradaba, intentó don Lucas suponer lo que la joven sentía era la sorpresa, porque no había sospechado que su tío la amara. Pasaron algunos minutos. Irene empezó a recobrase. Se sentó. Su semblante tenía una expresión de severidad impotente. --También se dominó el caballero y dijo: --La sorpresa siempre aturde, y ahora estás aturrida. --No respondió la encantadora joven. --Me alegro de que tan pronto hayas recobrado la calma. --Completa. --Entonces, podemos continuar esta conversación. --Sí. --Ya sabes que te amo con delirio. --Nunca lo sospeché... --Tu inocencia... --Mi torpeza, debéis decir. --No eres torpe pero... --O la extravagancia de mis ideas, pues nunca creí que un hombre de vuestras cualidades... --En eso precisamente consiste tu fortuna. --Desplegó Irene una sonrisa irónica. Don Lucas ahogó: --Hoy mismo deberíamos fijar el día de nuestra unión, de nuestra dicha suprema, pues así podremos hacer los preparativos con tiempo y tranquilidad. --El día de nuestra unión! --Sí, de nuestro casamiento. --Es decir, señor, que decididamente estás dispuesto a ser mi esposo. --¿Es posible la duda? --No lo he dudado. --Pues entonces... --Pero es el caso, señor, que yo no quiero ser vuestra esposa. --¡Irene!... --Y también mi resolución es muy firme. --¿Qué estás diciendo? --Lo que oís; que no me casaré con vos. --¡Ay!... --Y no intentéis obligarme, porque para tanto no alcanza vuestra autoridad. --A vuestro padre represento... --Tampoco mi padre me hubiera obligado, porque no hay fuerzas humanas que de mis labios puedan arrancar el consentimiento al pie del altar.